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Racunica

za osnovne sole.

4, 3olsko leto.

Radunanje do milijarde.

Peti izpremenjeni natisk.

. /

Spisal Luka Lavtar.

Predelal Ljudevit Cernej. — Pregledal in dopolnil Fran Fink.

Kot uéno knjigo odobrilo ministrstvo prosvete
z odlokom O. N. br. 21971 z dne 30. III. 1933. in
glav. Prosv. Sav. S. br. 228 z dne 21.IIl. 1933.

Cena vezani knjigi Din 16—

Ljubljana 1933.



Natisnila in zaloila Ugiteljska tiskarna v Ljubljani. Predstavnik Francé Strukel;.



Stevilni obseg do 1 milijona.






A. Cela stevila.
Shvatba Stevil.*)

RazSirjava Stevilne vrste do 10.000.
a)
1. Ponavljalne vaje v $tetju, pisanju in &itanju stevil do 1.000.
2. Stej po 1.000 do 10.000!

3. Katero tiso¢iéno S$tevilo je @) za 5.000, 2.000, 8.000,
b) pred 7.000, 4.000, 10.000, ¢) med 1.000 in 3.000, 4.000 in 6.000,
7.000 in 9.000, 8.000 in 10.000!

10E — 1 f) 100 =18 105 = 2. &
4, Napisi v razpredelnico: 37, 57, 87, 4 T!

@
{

s
0

0| 0 3.000

5. Napisi v in desno od razpredelnice 3tevila 2. naloge!
6. Napisi zaporedoma vsa tisocitna Stevila!

7. Citaj nastopna $tevila: 8.000, 2.000, 7.000, 10.000!

8. 4km =?m 9. Tikege= g 010, 6rs.= ?pll
11. 9E =ity 12 St e 3 D di==ytiRy
14. O 5 =B nls. S == EE R 6 3 0I0plS=—"Prs,
17. 6.000 mm =?m 18. 4000 m=7? km 19. 2000 E=?T

2007000 E =71

b)

1. Stej od 1.998 do 2.012, od 2.689 do 2.703, od 4.892 do
4.916, od 5.653 do 5.662, od 6.087 do 6.109, od 7.976 do 8.003,
od 8.999v do 9.032, od 9.960 do 10.000!

2. Stej a) od 180 po 100 do 2.080 naprej, &) od 98 po
200 (300) do 3.098 napre;j! Stei za 6 naprej od 1.995, 2.097!

*) Pred tem ponovi iz rafunice 3. 3ol. leta poglavie VI. ,Ponavljanje
znane uéne snovi“!
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3. Stej @) od 87 po 10 do 187, b) od 1.092 po 20 (30)
naprej do 1.292 (1.672)!

4. Napisi v razpredelnico 4 72 5,77 65,57 3.5 8D,
97 1.5 7aD0.2:T:5 Si6wD Sabwdil SeS@3RDAE, 5T4D,
6.0 273 T B

5. Napisi stevila 1. naloge v in desno od razpredelnice!

6. Citaj stevila: 4.356, 2.076, 8.408, 6.070, 9.004!

7. Napisi stevila: 2 tiso& 7 sto 32, 4 tiso¢ 5 sto 60, 1 tiso& 80s
7 tisoé 6 sto 4, 8 tisod¢ 2!

8. Napisi sam taka 3tevila ter jih &itaj!

Razsirjava Stevilnega obsega do 100.000.

a)
108 =2 D Mt IS 2l e 10T — 2 Tl

Coshz s |D|E)
3

0 0| 0| O] 30.000

1. Stej po 10.000 do 100.000!

2. Katero desettisoéi¢no $tevilo je a) za 40.000, 20.000, 70.000,
90.000, b) pred 30.000, 60.000, 80.000, 100.000, ¢) med 30.000 in
50.000, 10.000 in 30.000, 50.000 in 70.000, 60.000 in 90.000,
40.000 in 100.0007?

3. Napisi v razpredelnico: 3 D¢, 6 Dt, 8 Dt, 9 Dt!

4. Napisi Stevila predstojeée naloge v in desno od razpre-
delnice!

5. Citaj $tevila: 70.000, 10.000, 60.000, 100.000, 80.000, 40.000!

6. Napisi zaporedoma vsa desettisodiéna stevilal

7. Citaj Stevila: 90.000, 40.000, 10.000, 70.000, 100.000,
20.000, 50.000!

8. 4ble— 2pl.; 9. Tum=7? m 10. 2Db==7 il
11. 9Dt=7?E 12, 30.000 pl. =? bl. 13. 80.000 m = ? um
14. 60.000 £ = ? D¢ 15. 40.000 £ = ? D¢
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b)
1. Napisi v razpredelnico: 2 Dt57T, 7Dt4T2S,
5DE1T 38% D, 1TEC8T 654D 2E., 904830 7.F,
ADreTSPI9E 2Dt 6 DU B 50286 -3 1EDS Bl

2. Napisi stevila predstojede naloge v in desno od razpre-
delnice!

3. Citaj stevila: 81.512, 40.756, 32.006, 70.026, 63.040,
25.700, 10.003!

4. 4Dt 2T = E 56Dt3L 58S =k
6.2D07 I 382D =0E 3EA1Dt3T 8851 D3E=1FE
8, 5 8ns 2D 4.5 =0 B 9911 8 586D 1 E =
10. 4Dt 3D9E o 5N il B e = e

12. Pretvori na vetimenska Stevila:

a) 53.000  b) 46.600 ) 27.460 &) 13.456
531000 = 5.t 37
d) 65.027  e) 80.023  f) 80.070  g) 80.009

13. Stej od 20.798 do 20.806! od 43.998 do 44.012! od 86.993
do 87.014! od 93.988 do 94.006.

RazSirjava Stevilne vrste do 1 milijona.

1. Stej po 100.000 do 1 milijona!
2. Napisi v razpredelnico: 5 St, 2 St, 8 St, 1 .5t, 9 St

3. Napisi Stevila predstojete naloge v in desno od razpre
delnice!

4. Citaj $tevila: 300.000, 600.000, 700.000!

10 E =D 10D.—17 5 HEST = Pl
WOIE = D 10 Dt =751 10 St = 1 milijon

a)

bese De (B {8 D E
olololol ol 500000
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5. Katero stotisoéiéno Stevilo je a) za 500.000, 200.000,
700.000, 900.000, 4) pred 400.000, 1,000.000, 300.000, ¢) med
200.000 in 400.000, 800.000 in 1,000.000, 600.000 in 900.000,
200.000 in 500.000°7?

6. Napisi zaporedoma vsa tisoli¢na Stevilal
1.35t=7?E S 9. 9.5t =RE
10. 200.000 £ = ? .St 11. 800.000 £ = ? .St
12. 600.000 E = ? St.

b)

1. Napisi v razpredelnico: 4.5t 2Dt 57, 1S5t4Dt 67T,
T5t3Dt8T 1S, 3.586 11 T385D, 289 DET £ 35316 L,
55t6F3 54 85t6.D:9.E 61521510, 3.5 &5

2. Napisi stevila predstojee naloge v in desno od raz-
predelnice !

3. Citaj 3tevila: 612.325, 408.302, 720.680, 400.273, 700.026,
402.300, 700.003! — Napisi jih v razpredelnico!

AST0SE B ——spih SNANSEIDE G —PAE
6. 2.5t8Dt6T4 S =?E
IodNStei e R8s D) —

8.8 SENh TS AN 6V E —TF
9 =3 St 2 G ESTE — 2 F
10. 3 St4 Dt6 S2 FE =k
115 89,5 3 Stohi=— P05 120 st D —=2F

13. Pretvori na veéimenska Stevila:

a) 620000 =  5) 354000 =  c¢) 736.800 =
) 134260 =  d) 916432 =  ¢) 800.762 =
f) 402.680 =  g) 700.082 =  A) 260.003 =

14. Stej od 99.998 do 100.012, od 399.986 do 400.005, od
799.990 do 800.003, od 899.997 do 900.015, od 999.914 do

1 milijona!
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Stiri radunski naéini z ozirom na znane stopnje.
1. 216 2. 4213 3. 32.638 4. 412.756

394 3528 15.276 986.324
198 81.732 43.519
9.648
1,000 2. 4798 3. 925438 4.  628.491
— 958 Sl 0i6; .4 e _ 413576
5. 969.600 6. 1,000,000
— 324.648 — 852.536
1, AR A LIRS Sy e R e
4126430 5 3=—""N5 17564 « 0= 6. 0604 v T —
TSRS Laiga. gty gk cs g est vgiRTere (R

1. 831705 == 4505 v =""30 26726 7=, A& 32/470 8 —

Nastavi na podlagi naslednjih podatkov naloge ter jih
izra¢unaj !

1. Kmet kupi par volov za 6845 Din ter jih proda &rez
pol leta za 9733 Din. Radunaj!

2. Od dobi¢ka nalo#i 1.500 Din, ostanek razdeli na enake
dele med svoje 4 otroke, da te deleze tudi nalozijo.

3. Koliko bi moral vsak otrok priloZiti, da bi nalozili po
400 Din?

4. Od nalozenih 1500 Din dobi vlagatelj na leto 75 Din
obresti. Koliko v 4 letih?

5. Nekdo pokadi na mesec za 75 Din cigaret; Koliko
potrati v pol leta? &) Koliko na leto. (Leto = ? X pol leta?)

6. Pivec zapije vsak dan po 10 Din. @) Koliko denarja
zapravi a) na teden, &) na mesec, ¢) v &etrt leta, é) v pol leta,

d) na leto?
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7. Koliko bi prihranil na leto kadilec (5. naloga) in koliko
pivec (6. naloga), ako bi omejila nepotrebne izdatke a) za polovico,
b) vsaj za eno &etrtino?

' 8. Sestavi sam sliéne naloge!

Sklepni racuni.

1. V razredu so tri vrste klopi, v vsaki vrsti jih je po 8.

2. V vsaki klopi sedita po dva uéenca.

3. Utitelj postavi vse udence v vrste po dva in dva.

4. Pri telovadbi pridejo po 4 udenci v vsako vrsto.

5. Koliko bi jih moral postaviti v vsako vrsto, da bi bilo
a) 8 vrst, b) 6 vrst?

6. V 3 vrstah stoji 12 uéencev, koliko v 5 vrstah?

7. 6 ulencev prekoplie gredo v Solskem vrtu v 10 urah,
kako dolgo bi delalo 20 u&encev?

8. 8 delavcev zasluZi skupaj 448 Din; koliko 1 delavec?

9. 1 oseba ima zivila za 20 dni; koliko dni bi zadostovala
ista Zivila za 5 oseb?

10. 1 kamen namelije v 6 urah 750 kg moke; koliko a) v
1 uri, &) v 4 urah?

11. Za 6 kg slanine je pladati 72 Din; koliko za 9 kg!

Pretvorne naloge.

1. Koliko kosov je 4 (7) duc.?
2. Koliko mesecev je 5 (8) let?
3. Koliko dni imata 2 navadni leti?
4 Died. =3(0) et 5. 7 dni =7 nmies. 6.7 0 = 35 [9) dni
27 min. — 2 (G ur 8. ? sek. = 4 (7) min.

9.?pl.=3(lg. 10.?dn=06@ m 1. ?2cl=2(9) dl
12.? g =4 (6) dkg

13, Tipari==1'6(12,18) ks. -1 14. P tedi==214(35; 63) dni
om0l Temls—"908dm
hdl. ="9015} ?dkg=T70g



15. £ od 6 par. =7 ks: 16. 1 od 2 duc. = ? ks.
L igd ATt S =i7 mied) 1 od 5 ted. = ? dni
1od2lg =7pl 16d 3 m =2dm

17. L0d 6 pati=7? ks. 18. 1 od 2 duc. = ? ks.
1od3let = ? mes. 1 od5ted. = ? dni
+tod 2 lgea=— 7 ph lod3m w=7dm

19. 2 dneva="?ur 20. fdneva=7?ur 21. % dneva=7?ur

&ure = ?'min. 2 min. = ? sek. 2 leta = ? mes.

3 leta = 2 tad 2 mes. = ? dni £ duc.— 7 ks,

2 kop =7 ks. 5 kop — 7 ks ifm —17dm

} dni = 8 ur, § dni = 16 ur,

22. lvan je imel 20 parov golobov, razprodal pa je 8 golobov;
koliko golobov ima $e?

23. V 2 leta pristedi uradnik 117 Din; koliko v 1 letu?

24. Nekdo izda v 2 meseca 115 Din; koliko v 1 mesecu?

25. Koliko dni izhajajo mati z 2 Al krompirja, &e porabijo
na dan 4 (5) [?

Decimalna pisava vecimenskih sStevil.

Namesto 4 m 3 dm moremo tudi pisati 4m 3, kjer si ime dm le mislimo,
ali tudi 4 3 m. Da pa bi ne ¢itali 43 m, pisSemo med 4 in 3 piko ali vejico.

Pisati torej moremo: 4 m 3 dm tudi 4'3m ali 4,3 m. To pisavo imenujemo
decimalno.;

1. Pisi decimalno na oba naéina: 5lg. 7 pl, 8 m 34 cmy

6 km 843 m, 6ible. 29803 ipl., 8 bk. 0lg. 7 pl,,
7016¢ (710dl6cl), 4 Din 25 p, 4dm 2dm 1em 7 mm!
51g. 7pl. = 57 lg., 57 lg. 71 6¢cl = 7061, 7,06 L

24 Citaj kot dvoimensko stevilo: 52 lg.,, 38 m, 71 dI,
02loanulile, 2 pl), 673 Din,~ 763 bk, 806k |56
2687 ts 8 360 ke, 5023 rs, 0056/t

92 o= Slod pli
3. Citaj kot triimensko stevilo: 6°25 bk.,, 274 m, 526 [,

6'54 rs!
695 bl =6 Bk 21g.'5 pl.
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I. Sestevanje.

1. Ustno sestevanje.

1. 7.000 + 9.000 = 2. 88.000 -+ 6.000 =
3. 70.000 - 46.000 = 4. 5650 - 80 =
5. 88.800 + 600 = 6. 970+ 460 =
7. 5300 + 8.900 = 85 =895l LBT =
9. 4560 + 950 = 10. 568 4 479 =
11. 2630 + 3.850 = 12. 1.860 + 6.450 =

Vrstne vaje.

1. Pristevaj vrstoma a) isto osnovno stevilo, 4) isto desetiéno
stevilo, ¢) isto stotiéno Stevilo k dobljenemu znesku, zadensi pri
kateremkoli Stevilu do katerekoli meje, n. pr. 532 in 5 je 537
in 5 je 542 i. t. d. do 582! 615 in 20 je 635, 635 in 20... do
Laal i tad,

2. Pristevaj vrstoma isto dvosteviléno Stevilo k dobljenemu
znesku do katerekoli meje, zadensi pri kateremkoli $tevilu, n. pr.

754 in 23 je 777 in 23 je 800 i. t. d. do 961!

Decimalna pisava.

1. Pisi decimalno: 6bk.2lg. 7.pl., 4 m3dm 8 cm, 6 kg 12 dkg,
19 Al 23 1 4 dl!

2% éitaj kot vedimenska Stevila: 62 lg., 326 m, 15'75 Din
1. Kmet kupi kozo za 180 Din, tele za 420 Din in svinjo
za 240 Din. Radunaj!

2. Trgovec proda sukno, svilo in platno; pri prvem blagu
ima 600 Din dobigka, pri drugem 100 Din, pri tretjem 186 Din
Raéunaj!

3. Oce izposodi 3 glavnice, prva mu prinese 450 Din,
druga 260 Din, tretja 268 Din obresti. Ratunaj!

4. Hlapec je imel 250 Din mese&ne place in je sluZil 9 mesecev.

5. Med sluzbo je Ze dobil in porabil 315 Din, 78 Din in
280 Din.
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6. Za denar, ki ga je ob koncu slutbe 3e prejel, je kupil
obleko za 684 Din, &revlje za 215 Din in klobuk za 132 Din.

7. Od ostanka je dal svoji materi 120 Din in dvema sestri-
cama vsaki po 23 Din. Kaj bomo izradunali?

8. Napravi preizkusnjo tako, da odstejes vsoto vseh izdatkov
tega hlapca od celotnega zasluzkal

9. Tine in Tone sta podedovala vsak po 960 Din. Koliko
skupaj?

10. Tine je Stedil in je prilozil k podedovanemu denarju
vsak mesec po 65 Din, Tone pa je zapravil $e od svoje dediséine
meseéno po 120 Din: a) koliko je imel Tine in koliko Tone po
8 mesecih, ) koliko oba skupaj?

11. Na koliko bi bilo narastlo v tem &asu premozenje obeh
bratov skupaj, ako bi bil tudi Tone tako varéeval kakor Tine?

Pretvorne naloge.

1 dmi—m 28 3icm i Sawe 00l i ]
4, %4 el =721 3.95p =?Din 6. 47 dkg="7? kg
ISR =" 8. 43kg="71¢
2dn = & m

Sklepni racuni.

1. Gospodinja ima 3 krave, vsaka da na dan povpreéno
9 I mleka. Radunaj!

2. Doma porabi ta gospodinja dnevno po 3 / mleka, ostanek
proda po 1} Din; a) koliko je vredno mleko, ki ga porabi vsak
dan doma? 4) koliko dobi dnevno za prodano mleko?

3. Koliki del mleka porabi ta gospodinja doma in koliki
del ga proda?

4. Koliko mleka bi porabila gospodinja za 8 oseb, ker ga
porabi za 6 oseb 3 [?

5. Kako dolgo bi zivelo 5 krav z neko mno#ino sena,
ako zadostuje 3 kravam za 30 dni?
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Desetine, stotine, tisoéine.

1. Raztolmadi ulomke %, 135, oo !
47 nastane, ako razdelimo 1 celoto na 10 enakih delov in vzamemo 1 tak del.

2. Kako nastanejo desetine, stotine, tisodine?
3. 1 celota = 75 (750 To00)
4. Koliko predstavljaldmod 1m,lemod1lm, 1mod1km?
5. Raztolmadi ulomke; % dm, &% hl, 3% kg!
6. Bidm =1 m 15fem="7m 38 m =tvkm
7.3m 5dm=7?m DGHIT=R. | let 6pl.= 17 lo.

SmS5dn = 3% m
GGIBEL BBl =Rl U R ed T S S e
6 bk. 13 pl. = 644 bk.

oy e R ORI R TR
5km 812 m = 58\% km

il ke Rlng o il u=Ril - 1s =710k,
isem=—==2nis 11 =7V H, Tdke="7 kg, 1 ke —7"yg
LEg=1T1, o™ — P e

11 o) Bidd—wum, 6 pli==t o 8dl= {51
HF25 pite= o 1e Din, 96 o — 1) 40 cl-—TD [

4 dkg = '1"33 kg, 36 kg = T'ET'E 9

¢) 18 g = 155 kg 315 kg = 150 ¢

12. Pretvori $tevila: 161lg.4pl, 8 Al 321 18dkg 9 g,
5 m 653 mm na enoimenska!
16 lg. 4 pl. = 16+% lg.
13. Sestej:

a) 1675 lg b) 8 [ st
1255 lg. 51os 171550
955 le. 2



L/
2. Pismeno sestevanje celih Stevil,

1. 4.516 2. 48.065 3. 356.728
3.428 8.956 459
7.655 58.432 56.758

432 26.480 184.329
4. L 6. 7ie 8.

9. 245.827 + 78.604 - 97 4 520.842 4 183.960
10. 67.085 - 452.197 |- 42.708 -+ 79.458 -|- 95.846
1. . 8300 = 9 4+ 5976 | 96 - 374.598
12. 73.564 + 37.568 4 87.539 + 3.979 + 6.759
13. 978 4- 209.735 + 974 { 348.567 + 685

14. Veletrgovec prejme neki dan za moko 7532 Din, za
petrolej 696 Din, za kavo 2328 Din. Radunaj!

15. Izda pa ta trgovec za sladkor 2856 Din, za kavo
1950 Din, za riz 3726 Din in za voznino 685 Din; koliko skupaj?
Kaj se lahko izraunimo z ozirom na 14. nalogo?

16. V skladis¢u je imel trgovec 9556 ¢ rzi, 4628 ¢ ovsa,
3482 p jedmena in 5432 ¢ pSenice. Pripeliejo pa Se 378 ¢ rii,
138 ¢ ovsa, 86 g jelmena in 218 ¢ pSenice. lzralunaj, koliko je
imel teda] posameznega zita! Kaj $e lahko izradunimo?

17. Nastej poedine postavke 3olskega proraduna in sestej jih!

18. Pisi decimalno:
14bk.11lg.6pl, 7m8dm 2cm, 4hl315dl 6¢cl,
7 kg 12 dkg 8 g!

19, Pretvori na enoimenska stevila:

7 bk, 23 pl, 12 km 675 m, 8¢7gq!
1. 356 2i10 10832 3. 138 X 7= 4. 932:4 =
248 --- 357

197

5. Vas ima 224 prebivalcev, druga dvakrat toliko; koliko
prebivalcev imata obe vasi skupaj?

6. Kolikokrat mores izdati 136 Din od 958 Din, da ti
ostane 414 Din?
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7. O&e dobe od izposojenega kapitala v 6 letih 834 Din
obresti; koliko v 1 letu?

8. Iz 965 m sukna naredijo vojaske plasée po 5 m; koliko
plaséev naredijo?

Pripravljalne vaje na poStevanje z deseti¢nimi Stevili.

1. 4 krat 5
g}?kratSZIOI
5) Pkrat 10 =320
i[2k1'at.‘5=10l
20
3 krat 2 3 krat 3 2 krat 5
2o krab = S OFkratt 8 — 4. 10 krat 4 —

5. Izratuni na isti nacin @) 8 krat 9, ) 6 krat 3, ¢) 4 krat 8!

Vrstne vaje.

1. 12:530 2. 19.556
6.832 124.386
19.364 143.942
6.832 124.386

i. t. d. do 53.524 i. t. d. do 517.100

1. Bataljon ima 4 stotnije, vsaka stotnija 175 mo%, ¢astnikov
in podéastnikov; koliko vojakov imata 2 bataljona?

2. Voznik je nalozil 3 sode 3pirita po 136 kg in 2 zaboja
sladkorja po 256 kg; kako teiek je bil naklad?

3. V drevesnici je 364 cepljenih in 572 necepljenih drevesc;
koliko dreves je treba Se cepiti, da bo polovica vseh cepljena?

4. 4 krat 13_
g }2 krat 13 = 26 ]
13) ’ 2krat 26 ="52
312 kratsls =276

52
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5. Izratunaj na isti nadin

a) 6 krat 19, b) 8 krat 23, c) 10 krat 63!

6. Kako bi mogli na tak naéin izratunati

a) 20 krat 7, b) 30 krat 8°?

II. Odstevanje.

1. Ustno odstevanje.

1. 7.000 — 3.000 = 2. 22.000 — 8.000 =

3. 80.000 — 35.000 = 4. 4320 — 60 =

5. 45900 — 600 = 6. 1290 — 370 =

2015200 — 7,600/ 8. 1136 — 95 =
9. 4920 — 566 =

10. Potlakovanje poti je veljalo 6.000 Din. Pri tem so zaslu-
#ili delavei 2520 Din; koliko je bilo treba pladati za kamne?

11. Tovarnar se zaveZe, da izgotovi 3880 m blaga. Izvrsenih
je Sele 2530 m; koliko metrov mora Se narediti?

12. Posoijilnica izposodi kapital, érez 1 leto dobi 3.822 Din z
obrestmi vred. Ako prinesejo obresti 180 Din; kolik je izposojeni
kapital ?

Vrstne vaje.

1. Odstevaj vrstoma a) isto osnovno, b) isto desetiéno, c¢) isto
stoti¢no Stevilo od doblijenega zneska, zadensi pri kateremkoli
Stevilu do katerekoli meje, ¢) isto dvo- ali tristeviléno Stevilo od
dobljenega zneska, zadensi pri kateremkoli $tevilu do katerekoli

meje! Na primer 851 manj 6 je 845 manj 6 je 839 i.t. d. do 791

Decimalna pisava vedimenskih Stevil.

1. Pisi decimalno: 15 bk. 2 1g. 6 pl., 8 m 3 dm 2 ecm 5 mm,
6 km 36 mm, 12 km 24 m, 39 km 8 m, 5 Din 75 p, 3 Din 50 p,
45 kg 12 dkg 3 g, 17 kg 8 dkg 2 g!

2. Citaj kot vetimensko &tevilo: 604 hl, 7:25 Din, 5324 ¢,
46025 kg!

Lavtar, Racunica IV. 2)




1. Kos sukna je meril 43 m, drugi kos pa 58 m; a) koliko
je bil drugi kos daligi? 4) koliko sta merila oba skupaj?

2. Od prvega kosa so odrezali 12 m, od drugega pa 27 m;
a) kateri kos je bil tedaj daljsi in koliko? 5) koliko sta merila oba?

3. Prvi kos je bil v zaletku vreden 4.000 Din, drugi pa
6500. Sestavi nalogo za odstevanje in seStevanje!

4. Od 600 mladeni¢ev nekega mesta je bilo 380 sposobnih
za vojake. Kaj bo$ izradunil?

5. Od 380 novincev so jih uvrstili 320 med pesce, ostale
pa med konjenike. Raéunaj!

6. Od pescev so jih odpustili pozneje e 27, od konjenice
pa 5; koliko jih je konéno sluzilo pri pescih, koliko pri konjenikih
in koliko skupaj?

7. Sestavi sam sliéne naloge!

Pretvorne naloge.

Lodpl.=2Ilg. 2 2lg.7pl.=7?lg. 3. 3bk.5lg.7plL = ?bk.
3 bk. ¢ bk. 1§ bk.

4. 6 m 8dm Tem=?m 5.8kg24c?kg=?kg
6. TtT8kg="12kg LodglDhe =24

Sklepni racuni.
1. 1 kg lee velja .. .*) Din; koliko velja 6 kg?
2. 3 m traka veljajo 18 Din; koliko velja 1 m?
3. 8 kosov slanine velja 32 Din; koliko veljajo 3 kosi?

4. Kup kamenja pripeliejo z enim vozom v 42 dneh na
doloéeni kraj; v koliko dneh se more to izvrditi s 7 vozovi?

5. Iz preje more tkati tkalec 2 m Sirokega blaga 24 m;
koliko metrov, ée je blago 1 m Siroko?

#) Poiséi ceno na ceniku Zivil!
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6. Z zalogo zobi more Ziveti 5 konj 18 dni; koliko &asa
imajo to zob 3 konji?
7. Navedi sam take naloge!

8. Ponovi naloge 1—9. stran 14!

2. Pismeno odstevanje celih Stevil.*)

1. 8.752 2, + 45.328 3. 678.204 4. 1,000.000
_— 3427 =596573 — 39 570 — 745.688
5. 17632 6. 7.633 7. + 78.604 8. -83.724
— 14,241 = 3400 — 45,316 — 25.358
9, 58.685 10. 24.649 11.+ 83.724 12. 57.864
— 4241 S S37 — 20.819 — 987
13./35.629 — 30.465 = 14. ' 640.285 — 551.076 =

. 60.485 — 9.738 = 86.327 — 809 =
26.543 — 534 = 1 1,000.000 — 870.058 =

15. Navedi sam pet takih nalog ter {ih izradunaj!

Dopolni naslednje naloge ter jih izradunaj:

16. Za napravo poti rabijo 315 voz gramoza, 197 voz je
Ze navoZenega.

17. Naprava bo veljala 45.000 Din, nabralo se je 18.712 Din,
primanikljaj plada obéina.

18. Od 45.000 Din dobe delavei 13.500 Din, ostalo pa so
drugi stroski.

19. Vsa pot bo dolga 2520 m, izgotovljene je Ze 1468 m.

20. Tovarnar se je zavezal, da bo izgotovil 3880 m platna,
izvrSenih pa ima Sele 2530 m.
21. Vse platno bo stalo 69.840 Din, 25.000 Din je tovarnar

ze prejel.

*) Izraéunaj prve 4 naloge na oba nadina: z odStevanjem in z do-
polnjevanjem!
2*
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22. Tovarnar ima skupnih stroskov za izdelavo platna

60.345 Din. (Glej 21. nalogo!)

23. Sestavi sam sliéne radune!

1. Pisi decimalno:
28m7dn 2cm, 35km 42m, 3mT7mm, 15¢t6q 23 kg,
8¢ 14 kg 6 dkg!
2. Pretvori na enoimenska Stevila z imenom najvisje vrste:
6rl i dl, 43 m 18 cm, 25 kg 612 g!
617dl = 6551

1. 68.532 2. 72.408 3.86 X 9  4.924:7 =
4,956 — 24317
73.248

5. Oce je zapustil v gotovini 45.860 Din, polovico zapuséine
je dobila mati. Ra&unaj!

6. Druga polovica se je razdelila med 5 otrok na enake dele.

7. Bili so 3 sinovi in 2 héerki; koliko so dobili sinovi in
koliko hé&erki?

8. Koliko je 3e manjkalo vsakemu otroku do 5.000 Din?

9. Koliko je bilo celokupno premoZenje tega odeta, ker
so cenili njegove nepremitnine na 127.500 Din, premiénine pa
na 52.720 Din. (Vpostevaj 5. nalogo!)

10. Ponovi 4. nalogo stran 16, 5. in 6. nalogo stran 17!

Vrstne vaje.

1. 856.432 2. 1923456
— 14,256 — 99.218
842.176 824.238

— 14.256 = 99208

i.t.d. do 742.384 i.t.d. do 228.930
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1. Otmar ima 48 Din, Franjo 7 Din ve¢, Pavel 8 Din
man] ko Franjo; koliko imajo vsi skupaj?

2. Nekdo kupi 3 kupice po 10 Din in 8 kupic po 8 Din, za
kar zahteva prodajalec 84 Din; za koliko se je zmotil prodajalec?

3. B dobi za 5.406 Din blaga, voznina znese 240 Din.

Plagal je s 6 tisodaki. Kaj bo$ izradunil ?

4. 6dn= 5 m 25'e] = 135l 316 ke = 1Trs t

5. Kako nastanejo desetine, stotine, tisodine ?

6. 1 celota = 15, (35> 135%)?

1. #5 = T%E! THe = Tﬁ?ﬁ?

Desetine, stotine, tisodine hofemo kratko napisati z znaki d, s, £

8. Pretvori Stevila: a) 8 m 6 dmy, 3 m 8 dm, ) 7 hl 64 1,
2 hl 231, ¢) 45t 824 kg, 14¢ 618 kg na enoimenska in odstevaj!

8% m
— 3% itd
4 5
9. Kako moremo Se pisati namesto 1%, 145 1000 ¢

r=3d

10. Kako moremo Se pisati 5d, 4s, 8 ¢?
5d=F5

114 d— 4 krat IndE8id —xaus === O —,

12. 75 =Tkrat75, %= 16v= o060 —

Mera in mnogokratnik.
2Rt —15

2 je v 6 brez ostanka; 2 je mera Stevila 6.
6 je 3krat 2, 6 je mnogokratnik Stevila 2.
1. Povej stevilo, katero ima mero 2 (3, 4, 5,... 10)!

2. Zakaj je stevilo 4 mera Stevila 40?7 6 mera S$tevila 247

3. Povej dvakratno mero Stevila 9, Sestkratno Stevila 8!

4. Povej mnogokratnik stevila 5 (7, 9, 6, 3, 8, 4, 2)!

5. Ali je a) 3tevilo 63 mnogokratnik stevila 9, 5) 32 mno-
gokratnik Stevila 6, ¢) 40 mnogokratnik Stevila 8, ¢) 27 mnogo-
kratnik Stevila 47
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Pripravljalne vaje na sklep od mere na mnogokratnik
in obratno.

1. 3 pomaranée veljajo 6 Din; koliko velja 9 pomarang?

Sklep: 3 pomaranée veljajo 6 Din, 1 pomaranéa } od 6 Din,
t.j. 2 Din, 6 pomaran& pa 6 krat 2 Din, t.j. 12 Din.

2. 4 kupice veljajo 60 Din; koliko velja 8 kupic?
3. 2 m sukna veljata 300 Din, koliko velja 8 m?

Vrsine vaje.

1. 82.345 2. 432,656
-+ 5.273 -+ 128.561
87.618 561.217
=70 — 268.113
 65.912 295.104
+ 5273 - 128.561
itd itd,

Pretvorne naloge.

a)
1.'4 od 1 duci= ?ks. 2. § od 2 duc. =7 ks.
3. 1od 2 dni"=2ut 4. 4 od 3 ted. = ? dni
5. 4od 5ur = ? min. 6. § od 6 let. = ? mes.
-b)

1, S b0 o ong s mael givag veti o )
P v ol B Y S ML IR B
7- 432 m T’ﬁ?ﬁ"ﬁ km 8. 56 pl. =TT)?'0_'U rs. 9- 216 kg' = Tﬁ?ﬁ-ﬁt

I

Il

Kako nastanejo: desetine, stotine, tiso&ine?

£ 1'
P ? v
2. 1 celota = 10 (Tu (] ioﬁﬁ)
Dl oy s 12
3. 'f% = 100> T%E — 1000



4, Desetine oznadimo z znakom d, stotine s s in tisodine
s f; kako moremo Se pisati namesto %, 185, To450 P
& =2d
5. Kako moremo $e pisati namesto 3 d, 7s, 4 ¢?
3d=%

6. T d=7 krat 1'd 82 s =82 gats 1 s S =P krat bt
1.

s i A L [ o AR
Tﬁ'—?kratT—a T-d-ﬁ-—?krat 700 1000—?krat1000'

Casovni racuni.

1. Koliko je na uri 7 ur a) po treh zjutraj, ) po enajstih
dopoldne?

2. Koliko ur je med 8. uro zveder in med 4. uro zjutraj
drugega dne?

3. Koliko &asa je med a) ponedeljkom dopoldne 10. uro
50 min. in petkom zveder 7. uro 16 min., 4) torkom 9. uro
20 min. zveler in &etrtkom 7. uro 30 min. zjutraj?

4. Doloéi éas od a) srede zveéer 10. uro 12’ za 1 dan 10 ur
45 min. naprej, 4) nedelje dopoldne 11. uro 15 za 3 dni 35" dalje!

. 5. Vlak se odpelje iz Zagreba ob 23. uri 40’ ponoéi in dospe
v 6 urah 50’ na Su$ak; kdaj dospe na Susak?

6. Koliko mesecev in dni je minilo od zadetka leta a) 13. av-
gusta, &) 15. januaria, ¢) 18. oktobra?

7. Kateri datum piSemo, ako je minilo a) 9 mes. 17 dni,
b) 2 mes. 14 dni leta? :

8. Koliko dni je minilo a) od 6.decembra do 21. dec,
b) od 12. julija do 12. novembra, ¢) od 17. maja do 30. sep-
tembra ?

9. Koliko &asa traja Se tekode leto a) od 15. januarja,
b) od 4. marca, ¢) od 12. avgusta?

1. 73.528 2. 836.712 3.95%x9= 4, 872:4 =
6.409 — 315.938 '
148.872
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5. Koliko dobi¢ka ima posestnik od njive, ki mu je rodila
za 436 Din ovsa, ako znesejo zakup in stroski 324 Din?

6. V tovarni izdelajo prvo leto 12.850 m katuna, 2. leto
10.654 m; a) koliko so ga izdelali 2. leto manj ko prvo? b4) ko-
liko v obeh letih skupaj?

7. Pri razdelitvi premo¥enja dobi vsak izmed 4 dedicev
4186 Din; doloé¢i dediséino!
8. Dolinik plada v 4 letih 532 Din obresti; koliko v 1 letu?

9. Hisni poses:mik dobi na leto 5680 Din najemnine; a) ko-
liko vsak &etrt leta; b) koliko v 9 mesecih?

10. Stavba mostu stane 285.520 Din. Nabrali so 137.584 Din,
obé&ina pa pla¢a 132.974 Din; ali je Ze dosti?

11. Dva trgovca kupita blaga za 15.972 Din in pridobita
2494 Din; koliko dobi vsak nazaj, ker sta vlozila vsak enako?

IIl. Postevanje.

Ustno mnoZenje z osnovnimi Stevili,

oeikyat 72— 6 krat 20 = G —
el kratiS— Zakratis0 — 7800
3. 3krat 4 = 3 krat 40 = 3 o A0k —
g lpat Si— 5. krat 50:= Sk S00i==
5. 4 krat 6 = 4 krat 60 = 4o< 600i=
6: 5 kratsl— Sikerat 70 — S TE—
149 lrati8 — 9 krat 80 — 9o 8=
85 6. krat 9 — 6 krat 90 = 6 x 900 =
9512 krat 80 — 10. 3 krat 32 = 11. 2 krat 416 =
3 krat 20— 4 krat'25 — Sikerat 215 —
4 krat 70 = 6 krat 47 = 4 krat 346 =
5 krat 90 — Sikrat!83 — 5 krat 420 =
7 krat 500 = : 5 krat 56 = 6 krat 154 —=
8 krat 400 = 7 KEat 18— lsrati 235 —

9 krat 300 = 9 krat 64 = 9 krat 160 =
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12. Zdaj pa navedite in radunajte sami take primere!

13. Koliko pomarané je v 9 koSaricah, ako je v vsaki 46
pomarané ?
14. Kapital nese na leto 314 Din obresti; koliko v 3 letih?

15. Odrastel &lovek prehodi v 1 minuti 85 m, Solski deéek
72 m; za koliko sta &rez 5 minut narazen, ako sta nastopila
istodasno pot?

16. 3 trgovci se udeleZe kupéije, vsak ima 243 Din dobigka;
koliko znese ves dobidek ?

17. Kamen namelje v 1 uri 95 kg moke; koliko v 10 urah?

18. V sodu je 238/ vina; koliko litrov vina je v 3 takih
sodih ?

MnozZenje z deseti¢nimi (stoti¢nimi) Stevili.

o 20 rat 4= 2krat 4je 8, 10 krat 8 je 80; 20 krat 4 = 80
2 SONEraCE Al )= 4. 80 krat 6 =
5. 30 krat 60 = 3 krat 60 i.t.d.
6. 20 krat 60 = 7. 40 krat 30 = 8. 60 krat 80 =
9. 40:krat 32 — 4 krat 32 i.t.d.
10. 20 krat 31 = 11. 30 krat 45 = 12. 70krat 23 =
13:5100 lratied — 14. 100 krat 7 = 15. 100 krat 9 =
3 krat 100
16. 300 krat 2= 17. 200 krat 40 =  18. 800 krat 12 =
3 krat 2 je 6, 100 krat 6 je 600; 300 krat 2 je 600
15 b kraty 9i— Ze L Eraty O — 3. 4krat 800 =
R e — 5. 6 krat 243 — 6. 40krat 8 =
7. 70 krat 60 = 8. 60krat 24 — 9. 300 krat 4 =
10. 200 krat 60 =  11. 400 krat 23 = 12. 200 krat 300 =

(9.) 3krat4=12 100 krat 12 = 1200 300 krat 4 = 1200

Sestavi uporabne naloge ter se posluzi gorenjih Stevil!
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Iz oblikoslovja.
1. Opazuj ploskve raznih prizmatiénih teles!
2. Nastej razne pravokotnike, ki jih vidi§ v razredu!
3. Ceni in meri njih stranice!
4. Meri stranice svoje é&itanke!

5. Koliko merijo vse stranice (robi) skupaj, ako je daljsa
22 c¢m, krajia 15 em dolga? (I. nadin: 22 4 15 4 22  15;
II. nadin: 2 X 22 4 2 X 15; Il na&in: 22 + 2 X 2.)

6. Izradunajmo obseg svoje risanke!
7. lzraunaj obseg Solske table, mize, sobe i. t. d.!

8. Oglejmo si ploskve na kocki! Kako se razlikujejo od
pravokotnika?

9. Kje je v Soli kak kvadrat? Kaj moramo meriti, ako
hogemo izradunati obseg?

10. Vrt, ki ima obliko kvadrata in &igar stranica je 15 m
dolga, nameravajo obdati z Ziéno mreZo; koliko metrov je mora
biti? Koliko stane, ako je 1 m po 25 Din?

11. Pravokotna njiva, ki je 45 m dolga in 25 m Siroka, je
obdana z bodedo Zico; kako dolga je Zica?

156idm =2 m 2 Beli=a7 'hi 3. 43 pie=-R ke
4, 4 Dd. 3 Din = ? Din 5.6m 32cm =17 "m
6. 28t 432 kg = ¢ 7.8m 3dm 2¢cm =?m

8m & m ydym ali 8 %% m
Sl A6l T el — 7 L

9. Kako nastanejo desetine, stotine, tisodine?

2 ?
10. 1 celota = 5 (r25: To5%)-

11. Sestevaj: 12. Odstevaj:
1245 5415
18 — 9l
4375

13- 5 krat T%T m = 14- T%T}- mv ygegm = 15‘ ’3’ Od T%%ﬁ kg =



MnoZenje z mesSanimi celimi Stevili.

10 + 3 20 + 3
1, 13 krat 278— 2. 23 krat 16 — 3. 34 krat 48 =
4. 14 krat 18 = 5. 21 krat 17 = 6. 29 krat 32 =

Zdaj pa povej, kako bi izradunal nastopne primere!

7. 76 krat 82 8. 65 krat 124 9. 324 krat 415
70 krat 82, 6 krat 82, vsota teh zmnozkov.

Sklep od mere na mnogokratnik.

1. Navedi @) mnogokratnik stevila7 (9), b) mero Stevila 18 (35)!
2. 3 zvezki veljajo 12 Din; koliko velja 6 zvezkov!
6 zvezkov je 2 krat 3 zvezki, 6 zvezkov velja 2 krat 12 Din, t.j. 24 Din.

3. 4 delavei zasluZijo 80 Din; koliko zasluzi 8 delavcev?

4. 2 kg moke veljata 8 Din; koliko velja 10 kg?

5. 9/ vina velja 108 Din; koliko velja 36 (54) I?

6. V telovadnici postavi uditelj u¢ence po vrstah, in sicer
v 5 vrst 20; koliko ulencev je v 15 (20) vrstah?

7. 5 oseb je zaloZeno z Zivili za 36 dni; koliko dni izhaja
s temi zivili 15 (30) oseb ? '

8. Iz preje more tkalec natkati 48 m platna, Sirokega 8 dm;
koliko metrov, ¢e je Siroko 16 dm?

Sklep od mnogokratnika na mero.

1. Na vrtu stoji v 6 vrstah 48 sadnih dreves; koliko v 3 vrstah?
3 vrste so 4 od 6 vrst, v 3 vrstah stoji + od 48 dreves, t. j. 24 dreves.

2. Teta razdeli 10 otrokom 30 jabolk; koliko jabolk dobita
2 otroka?

3. 8 delavcev izvrsi delo v 24 urah; v koliko urah izvrsita
dva delavca to delo?

4. V kleti je ved enakih sodov napolnjenih z vinom.
V 12 sodih je 36 Al; koliko v 4 sodih?

5. Iz 15 kg moke se speée 20 kg kruha; koliko iz 3 kg moke ?

6. S 4 plugi izorjejo njivo v 5 dneh; v koliko dneh z
dvema plugoma?
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Spojitev obeh zadnjih vrst sklepnega racuna.

1. 3 m platna veljajo 60 Din; koliko velja 6 m?

2, 12 [ vina velja 180 Din; koliko veljajo 3 1?

3. 6 kg kave velja 144 Din; koliko veljata 2 kg?

4. 8 m platna za predpasnike velja 100 Din; koliko 2 m?
5. 10 kolkov velja 100 Din; koliko veljata 2 kolka?

6. 7 pomarané velja 14 Din; koliko velja 21 pomarané?

7. 10 m platna velja 150 Din, koliko 30 m?

8. 15 citron velja 24 Din; koliko stane 5 citron?

9. Sestavi sam tri take naloge na podlagi cenika!

Pripravljalne vaje na pismeno postevanje.

1. a) 20 krat 98 b) 30 krat 142
2krat 98 = 196 Skrat 142 =.
10 krat 196 = 1.960 Ikat o =
20krat 98 = 1.960 30krat 142 =. . .
2. a) 12krat 83 = 830 b) 23 krat 56
10 krat 83 = 830 20 krati56/=". .
2 krat 83 = 166 3krat 56 =.
12 krat 83 = 996 23 crats 56 =218

3. Zdaj pa napisi sam, kako bi izradunil nastopne naloge,
ako bi ne izvr$il posameznih radunov!

a) 80 krat 456, &) 300 krat 962, ¢) 93 krat482, ¢) 342 krat 768

80 krat 456

8krat 456 =. . .
10 krat o « =n .

Pismeno postevanje z deseti¢nimi Stevili.
a) Daljsa oblika.

Ustno. Pismeno.
1. 20krat 18 18 ¢ 20
2krat 18 = 36 18 "2 =56
10 krat 36 = 360 36 X 10 = 360

20 krat 18 = 360 18 % 20 = 360
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2. Kako bi izradunali ustno nastopne primere:

a) 28 < 30 b) 32 < 40 c) 14 X 60
30 krat 28
1 td,

Zdaj pa radunaj pismeno:

28 X 30

28x 3= 84
84 X 10 = 840
28 X 30 = 840

3. [zvrsi Se nastopne naloge pismeno:

a) 48 X 60 b) 186 X 40 c) 394 X 70

b) Krajsa oblika.

1. 248 X 20 krajSe: 248 X 20
248 X 2 =496 4.960
496 > 10 = 4.960

2. 86 X 90 3. 597 X 40 4. 6.493 X 30 5. 18.246 < 30

Pripravljalne vaje za poStevanje z meSanimi celimi

stevili.
1. @) 13krat 42 b) 24 krat 108
10 krat 42 = 420 20 krat 108 = . . .
3krat 42 = 126 4krat 108 =. . .
13 krat 42 = 546 2Ukrat 108 = . . .

2. Kako bi izradunali: a) 36 krat 96, b) 72 krat 4562

Mesane naloge.

1. Vrtnar proda 30 sadnih dreves, vsako za 10 Din; koliko

prejme za to?

2. 8 kroznikov se dobi za 64 Din; koliko velja 1 kroznik?
3. 3 kg moke veljajo 24 Din; koliko velja 5 kg?

4. 3 m platna veljajo 420 Din; koliko velja 6 m?

5. 4 kosi mila veljajo 24 Din; koliko veljata 2 kosa?
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Ustno. Pismeno. &) daljSa obl ¢) krajsa obl.
1. a) 20 krat 34 bl 34 <20 ¢c) 34X20
2. b) 256 X 40 c) 256 % 40

3. ¢)3.792 X 70

1. 4.736 2. 78.632 3. 4216 X3 4. 7.348 X 40

950 — 32.548
12.462
43.538 5. 5756:4 =

6. Krémar ima v sodu 256 /, v drugem 412 [ in v tretjem
326 I. Koliko vina $e ima, e proda 518 [?

7. Krémar je prodal od 120 A/ vina 40 Al po 12 Din in
ostanek po 10 Din; kolik je njegov prejem?

8. Poljedelec je pridelal 1000 Al zita; 1 Zetve je bila pSe-
nica, } oves, ostanek rz; koliko rzi je pridelal?

Postevanje z mesanimi celimi stevili (D, E).
a) Najdalj$a oblika.

Ustno. Pismeno.

1. 23 krat 18 e 28
20 krat 18 = 360 18 % 20 = 360
Skrat 18 = 54 18 x 8= 54
23 krat 18 = 414 18 X 23 =414

2. Kako bi nastopne primere izradunali ustno?

a) 93 X 64 b) 346 X 78 ¢) 2.348 X 83

64 krat 93
it d

Zdaj pa radunaj pismeno!

93 X 64

93 X 60 = 5580
93X 4= 372
93 X 64 = 5952

3. Izvrsi Se nastopne raune pismeno:

a) 572X 24 b) 6248 X 33 ) 2463 X 97
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1: l?iéi decimalno: 36/ 4dl, 48 kg 12 dkg, 17 km 46 m!
2. Citaj: 4-26 bk,, “13°542F 0728 m, 92,321 km!

b) Krajsa oblika.

1. a) 82 krat 216 = b) 216 X 82 (daljsa obl.)
80 krat 216 = . . . 216 X 80 = 17.280
2 krat 216 = . .. 216 X 2= 432

216 X 82 = 17.712
2. b) 476 X 97 (dali$a obl)

3. 238 je vzeti najprej 20 krat, potem 6 krat, ali 238 je
postevati najprej z 20, potem s 6!

a) 238 X 26 &) 238 X 26 (kraj$a obl.)
238 X 20 = 4.760 1. delni zmnoZek 238 X 2=476
238 X 6 = 1.428 2. delni zmnozek 238 X 6 = 1.428
238 X 26 = 6.188 238 X 26 = 6.188

V 1. delnem zmnozku ni treba napisati ni¢le. Pomniti pa
moramo, da so to desetice, ker smo mnofili z deseticami, in ko
mnoZimo potem z ednicami, moramo pisati drugi delni zmnozek
(ali del. produkt) za eno mesto na desno, da pridejo desetice
pod desetice, stotice pod stotice!

4. Izvrsi nastopne primere v krajsi obliki:

a) 832 =76 = b) 5263 X 39 = c) 44.862 X 23 =

Izvr$i tako naslednje ratune:

5. 2314 6 23 011 7 e
32 X 18 27 X 14 24 X 32

47 X 15 68 X 19 30, X1 27

55 X 16 72 > 12 48 K 3D

8. 126 X 38 9. 146 x 28 10. 725 x 46
241 X 25 4537< 16 108 X 28
164 < 19 572 X 31 560 X 52
387 X 26 686 < 45 705 X 72

Izmisli sam sliéne naloge!
Ponovi vaje 1. do 15., str. 26!
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c¢) Najkrajsa oblika.

1. a) 12 krat 34 b) 34 X 12 (dali$a obl) ¢ 34 X 12 (krajsa obl.)
10 krat 34 = 340 34 X 10 = 340 34X 1=34
2 krat 34 = 68 34X 2= 68 34X 2= 68
12 krat 34 = 408 34 X 12 = 408 34 X 12 = 408
2. b) 463 X 27 c) 463 X 27

3. ¢) 568 X 93

4. g) 96 X 72 b) 196 < 12
06 %1 =672 672 l.delni zmnoZek (najkraj$a obl.)
9% X 2= 192 192 2. delni zmnozek
96 X 72 = 6.912 6.912

5. Izvr$i nastopne primere v najkraj$i obliki:

a) 316 X 32 b) 4.106 X 93 ¢) 12.756 X 44

Izraduni na najkraj$i naéin:

1e = dor ey 2. 74 X28 3 16 .9
36 X 64 45 X 37 23 X4

57 % 25 66 X 71 31 X 86

69 X 56 87 X 42 38 X 19

4. 273 X 12 5. 820 x 17 6. 1253 < 19
486 X 24 503 X 24 4850 > 35
574 X 37 764 X 52 7028 < 26
845 X 45 608 < 68 5600 < 48

7. 283 Din X 15 (17, 25, 38, 42, 87)!
8. 3808 X 19 (54, 65, 76, 90)!

[zmisli naloge!

9. 1 kos platna ima 33 m; koliko metrov ima 26 takih
kosov ?
. 10. Trgovec je dobil 46 bal blaga, vsaka bala tehta 92 kg.
Crez nekoliko &asa mu 3e ostane 942 kg; koliko kilogramov ga
je prodal?



11.a) 32krat 43 b) 43 X 32 (najd.obl.) ¢) 43X 32 (kr.obl) & 43¢ 32 (nkr.obl)
30krat 43 = 1.290 433<30=1.290 43%3 =129 129

2krat43— 86 43X20= 86 43X 2= 8 86
32krat43—1376 43X32=1376  43X32-1376 1376
12.6) 347 X 27 o 3MIXU  § MIxA

13. ¢) 1.439 X 48 & 1.439 % 48
14. &) 3.536 X 67

Mesane naloge.

1. 78365 2. a) 4356  b) 4356 X4 3. 23.536 X 7
5.298 4.356 ST T
11.546 4.356
4.356
4. 53532 5329130 6737842 7.935:5=

— 12.816 s pristevanjem.

"rf_f./ s ,u,_a‘. ""’."
8. Branjevka prejme v 3 dneh 346 Din, 238 Din, 457 Din,

izda pa 215 Din, 198 Din, 294 Dm, ali je prevet prejela ali
izdala? Koliko? KL

9. Za{stavbo mostu imata prispevati 2 srenji 9420 Din,
vsaka onoliko; srenja A plaa na ratun 4236 Din, srenja B
3198 Din; koliko ima vsaka srenja Se dopladati?

10. Krojaé¢ kupi 3 m blaga po 148 Dln, 7 m po 215 Din in
12 m po 326 Din. Ratunaj! ~' /

Sklepni ra¢uni (pismenoc).

1. V 1zaboju je 544 kg blaga; koliko kilogramov blaga je
v 14 takih zabojih?

2. 2 ¢ blaga veljata 5996 Din; koliko velja 1 tona?

3. 3 delavci morejo dovrsiti delo v 203 dneh; v koliko
dneh dovrsi to delo 7 delavecev?

4. 4 konji Zive s pi¢o 245 dni; koliko dni zadostuje ta
pita za 20 konj?

5. 18 Al vina velja 12.600 Din; koliko velja 6 Al?

1. 7648 X 8 2. 492 X 10 3. 863 X 70 4. 3412 X 83

Lavtar, RatunealV. 3

¢l

Y

184,
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Iz oblikoslovja.

1. Daljice se merijo z daljicami, ploskve s ploskvami.
Ploskovne mere: m?, dm? cm?

2, Stranica kvadrata je dolga 3 cm;
kolik je obseg?

3. Koliko e¢m? se lahko poloZi na osnov-
nico? Koliko takih trakov ima kvadrat?

Kako izraéuna$ plos¢ino kvadrata? Na- ‘
pravi si m? iz ovojnega papirja in vrisi vse dm?!

. mm?|

4. Pravokotnik je dolg 3 cm in Sirok 2 cm; kolik je obseg?

5. Koliko ¢m? meri osnovni trak? Ko-
liko takib trakov ima pravokotnik? Zakaj?
Koliko meri viina pravokotnika? ‘

Kako izratuna$ ploséino pravokotnika?

6. Narii razne kvadrate in pravokotnike ter izradunaj a)
obseg, b) ploséino!

7. Izradunaj ploséino raznih kvadratov in pravokotnikov v $olil

8. Vrti¢ ima obliko kvadrata. Ob stranici se lahko poloZi
9 m?; kolika je ploséina tega wvrti¢a?

9. Koliko m? bi se lahko polozilo ob dolZini Solske sobe?
Koliko takih trakov? Kolika je ploséina tal oz. stropa?

10. V pravokotniku je osnovna proga 28 dm’ Visok je
pravokotnik 6 dm; kolika je plos¢ina?

11. Dol#ina pravokotne njive je 18 m, Sirina 14 m; koliko
m? bi se lahko poloZilo ob dolini? Koliko takih trakov na celo
njivo? Koliko m? meri torej ta njiva?

(100 m? = g, t j. kvadrat, &igar stranica je 10 m dolga, torej 10 X 10.)
Koliko meri strop $olske sobe? Ali meri torej 1 ar? Koliko Se manjka?
Koliko arov in koliko m? meri navedena njiva?

12. Travnik, ki ima obliko kvadrata je 64 m dolg; pravo-
kotna njiva je 128 m dolga in 32 m Siroka; kaj je veéje in koliko?

13. Izmeri doma razne pravokotnike in izradunaj njih obseg
in plos¢ino!

14. Primerjaj 1 mm? z 1 cm? 1 cm? z 1 dm? 1 dm? z 1 m?|
Napisi podatke!
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Postevanje s 100.

100 =10 D
1. 472 X 100 10 krat 472 = 4.720, na desni nitlo zraven;
47.200 kratko: na desni Stevila 472 dve niédli.
2. 746 X 100 3. 6.263 X 100 4. 9.128 X 100

1. Pisi decimalno: 32 dkg 8¢, 56 bk. 6 pl., 43 km 9 m!
2. Citaj: 1461, 2309 g, 6336 ¢!

Sididl=% 1 360dnt =i, 524 kg = 1555 &

4. Kako nastanejo desetine, stotine, tisodine?

5. Kako dobimo a) 15, 14w raow M b) 1% 1% %' kg?
6. Kako bi mogli Se pisati ulomke predstojeée naloge?

b e
7. Citaj in pi§i drugade; 7 d, 43 s 712 ¢!
8. 5 = T%ﬁ 160 = Tﬁ?ﬁﬁ'
9. lzradunaj:
ﬂ) 312?%6 hl b) 4.268.—1'%"%5 i{g
546185 » = 15568
9284
¢) 3 krat 345 = d Hve = dtod & =

10. Kako bi izratunali na pamet:
a) 300 krat 46  5) 700 krat 392 ¢) 900 krat 2.728°?
a) 300 krat 46

3 krat 46
100 krat dobljeni produkt
11. Navedi znane ploskovne mere!

Postevanje s stoti¢nimi Stevili.

1. ¢) 200 krat 76 b) 76 X 200 (dalj$a obl) ¢} 76 X 200 (kr. obl)
2 kratii6 =i . d6>a 2y =—15) 15.200

100 krat dobljeni produkt. 152 > 100 = 15,200

2. Izvr8i nastopne naloge v krajsi obliki:
a) 583 X 300 = b) 612 X 700 = c) 923 X 900 =
Napisi najprej niéli!
R
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Postevanje s 1000.

1000 =10 S
1. 216 x 1.000 216 X 10 = 2.160, zdaj pa na desni Se 2 nigli;
216.000 kratko: na desni Stevila 216 3 niéle.
2. 347 x 1.000 3. ézgx 1.000_ 4. 631 < 1.000
5: 4728 ¢ 100 6. 600 < 100 2.8 1811000
746 x 100 1237 x 100 45 < 1.000
79 x 100 3085 x 100 217 % 1.000
360 < 100 6263 < 100 520 < 1.000
603 < 100 4080 < 100 706 x 1.000
8 % 100 7000 x 100 800 < 1.000

e w

Postevanje s tisoc€icnimi Stevili.

1 ) 200 krat 36 b) 36 X 200 (daljga obl) ¢ 36 X 200 (krajéa obl)
2 krat 36 = 72 36 X2 =172 7.200
100 krat 72 — 7.200 72 X 100 = 7.200
2. b) 243 X 400 (dalifa obl) c) 243 X 400 (krajsa obl.)
3. ¢) 879 X 700

Napisi najprej niéli!

4. a) 8000 krat 76 b) 76 X 8.000 (daljsa obl.) ¢) 76 X 8.000 (kr. obl.)

8ikrat 76 = ..., 76 X 8 = 608 608.000
1.000 krat dobljeni produkt 608 X 1.000 = 608.000

5. Izvr$i nastopne naloge v kratki obliki!
a) 72 ¥ 9.000 = b) 146 < 3.000 = e) 238 X 2.000 =

6. Navedi sam take naloge!

2,354 1 00— 3e D22 0¢ 1.000 —
5. 873 X 500 = 6. 196 X 4.000 =

1. 836 X 10
4. 2346 x 80

Kako bi izradunili:
1. 232 krat 76 2. 324 krat 218 ?
200 krat 76
30 krat 76
2 krat 76
232 krat 76

1

vsota



Postevanje s trimesinimi Stevili.

1. a) 28 krat 54 b) 54 X 28 (dalja obl.) ¢)54 <28 (kr.obl.) & 54 <28 (najkr.obl)
20 krat 54 = 1.080 54 < 20 = 1.080 542 =1.08 108
8krat54= 432 54X 8= 432 54 8= 432 432
28krat54 =1.512 54X 28 =1.512 54 % 28 =1.512 1.512
2.b) 327 X 62 c) 327 X 62 e 3275462
3. ¢)6.148 X 39 ¢) 6.148 > 39

4.9 862X 97

5,) @236 krat 342 8) 342 X 236 (daljga obl ) ¢) 342 X 236 (kr. obl) &) 342 X 236 (n.kr. obl)
200krat342 =... 342X 200 = 68400 342X 2 =684 684
30krat342=.., 342X 30— 10260 3423 =1026 1026
6krat342=... 342X 6= 2052 342X 6= 2052 2052
236 krat 342 = vsota 80.712 80712  80.712

6. Izvrsi v najkraj§i obliki:

a) 96 X 843 = &) 832 X 357 — c) 481 X 743 =
1. 3.756 X 6 = 2. 45428 X 10 = 3. 4936 X 100 =
4. 872 X 1.000 = 5. 4.867 X 60 = 6. 2.328 X 300 =
1. 472 < 2000 — 8. 4318 > J3.— 9. . 257 X 463 —

10. Za kurjavo parnega kotla se potrebuje na dan 896 kg
premoga; koliko v 276 dneh?

11. Trgovec je kupil 56 m sukna za 8.120 Din; koliko ima
dobigka, ako proda meter po 173 Din?

1- 2 p].. — T?ﬁ 1g'. 2- 75 l': T%ﬁ hl 3- 312 m — Tﬁ?ﬁﬁ km

4. 83m5dn Tem=38m sz m cop m

w2 ? I
5- 6m 7({”’1 26m 3mm—6m Tgmﬁﬁmﬁmam.

1. 4236 X 7 = 2. 8436 X 10 = 4638 100 =
4. 372 X1.000= 5. 486 X 60 — 6. 278 X 900 =
7. 73 %X 8000= 8, 27834 } 29 = LT, < 50—

10. 728 X 309
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IV. RazsStevanje.
1. Ustno racunanje.

Merjenje in deljenje z osnovnimi Stevili.

g S Rles— T adal Y == b)6v 48 = .1odd8 =
c)9v36—= &od3 =
2..0) rod 6 = 3 v 60— ) 10d120= 4v120=
c) $od 560 = 8 v 560 =
3. }0d400= 4.4v B4= 5 10d6% = 6.2 v 560 =
600-+150
.30d750 = 8. 6v846= 9. 7v455= 10. +0d835 =
Tla 28 v 93d = 12, 5 v 745 = 132 v 852 =

RazStevanje z deseti¢nimi Stevili (1. stopnja).

1. a) 60 cm : 20 cm b 60E:20F ¢) 60:20

2. ) 120 E: 30 F c) 120 : 30
60cm:20cem ali 6 dm:2dm = 3 3. ¢) 180: 90

4. 30v 180 = 8 B0v_ 4= e ooy ) =

7. 300 v 600 = 8. 5.000 v 15.000 = 9. 8.000 v 40.000 =

10. 20v 83 = 11. 40v 127 = 12. 7.000 v 21.024 —
30 v180 ali 3 v 18 = 6

1. 8764 X 4= 2476 <293 —

Razstevanje z deseti¢nimi Stevili (2. stopnja).

1. @) 900 dl: 30 ¢l b 900E:30E ¢/ 900:30
2. ) 1.600 £ : 80 £ ¢) 1.600 : 80
900 cl: 30 cl ali 90 dl:3dli.t d 3. ¢/ 3.000 : 60
4. 50 v 1.000 = 5. 80 v 3.200 = 6. 60 v 4.200 =
7. 30v 605= 8. 70 v 4913 = 9. 90 v 3.607 =

50 v 1.000 ali 5v 100 = 20
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Pretvorne naloge.

1o 7 dites — k! 2,224 kopsi=—t2:ks; 3. 8 let = ? mes.
4, 15 let = 2 dni 5. 6 mes. = ? dni 6. 20ur = ? min.
1. 2 Jeti "=F7hir 8. 9 mes. = ? min. 9. 15ur = ? sek.
1R 278 alii— 24532 S 10— 3.926 1000 —
RazStevanje z deseticnimi Stevili (3. stopnja).
90 + 60
1.30v 90 = 2 50515550 — 3. 70'v 1:470 =
430 1590 — 550 v 2059 = 6. 60 v 3.698 =
1. 8Udlt= ?"cl 2. li6ehli=—325] 3. 28lo=—7"

g
4. 2dn=7m 5. 1301—% l 6. 816 m = 1757 km
5. Kako nastanejo ulomki: 1%, %%, i%%% ?

6. Napisi predstojede ulomke kot imenovana $tevilal

4ditd
1. Izpremeni imenovana §tevila 9 d, 76 S, 472 ¢ v ulomke!
& 1.t d.
8. 9d—"tkratlid 435 — 2krat 1 s 3457f — 2 krat 11
9- Tﬁ = 9 krat ""— TS_Z’_ _— “) krat T%ﬁ 9 ﬁ krat —0_).—(}_
12 S5I683: 05 93 — 2.82160¢ 100 —

Razstevanje z deseti¢nimi Stevili (4. stopnja).

o 4 20

1. 30 v 840 = 2. 50°v 950 = 3. 40v 960 =
4. 20 v 540 = 5. 30 v750 = 6. 40v 640 =
7. 50 v 856 = 8. 60 v724 = 9. 90 v 3.249 —

1. Pisi decimalno: 81g. 2 pl., 4m 5dm3cem, 181 6 dl 4 cl.
9m 6 dm 5cm 8 mm!

2. Citaj $tevila: 638 m, 24'83 [, 42'872 m kot ve&imenska,
in sicer tako, da dobi vsaka Stevilka od pike proti desni svoje ime!
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3. 8dl=F5 1 15em' = ;55m; 682 mm = o m

4. 2bk.7lg, 1 pl. = 2 bk. 2 bk. =25 bk.

5. 6m 5dm 3cm 8mm=6m 5 m5ix m g5 m
6. 18 kg 36 dkg 7 g = 18 kg 155 kg tous kg
7. Kako nastanejo ulomki: 3%, 5, %2

8. Napisi predstojeée ulomke kot imenovana stevila!l
Oidiit d.

9. Napidi nastopna imenovana Stevila kot ulomke:

a) 5d, 91 s, 418 ¢ b)i4E 3d 12 E T d, 28°F1id 635 il
\ BE S F Gt

1. 6 krat 97 — 2. 20krat 34 = 3. 28 krat: 46 =
IS — DO — 31,200 : =
4, G2t Rlee o alas 0. 12030 =
7. 800 : 20 = 8. 840 : 40 = Ol TS0 e 0I—

10, 842 : 30 = 11. 645 : 40 = 12, 1.812 /900 =

1. 1 pomaranda velja 2 Din; koliko velja 9 pomaranc?
2. 3 kg govedine veljajo 69 Din; koliko velja 1 kg?
3. 2 kg sirovega masla veljata 64 Din; koliko velja 7 kg?

4. 5 mo¥ izvrsi delo v 30 dneh; v koliko dneh bi izvrsilo
to delo 15 moz?

5. 3000 Din kapitala nese v 10 letih gotove obresti; kateri
kapital prinese iste obresti v 5 letih?

6. L [ petroleja velja 3 Din; koliko velja 1 7?

7. £/ olja velja 27 Din; koliko velja a) 11/, &) 1 I?

8. 2/ jagodovca velja 15 Din; koliko velja a) £/ b) 11?
9. Stranica kvadrata meri 5 dm; koliko obseg?

10. Obseg kvadratov je 24 m; koliko meri stranica?

11. 432 < 1.000 = 12. 348 X 572 =
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Iz oblikoslovja.

1. Kako izraéunamo obseg romba (romboida)?

2. Romb lahko izpremenimo v kvadrat, ki ima isto osnovnico
in isto viSino, romboid pa v prav tak pravokotnik. Kako torej
izra¢unamo plo$¢ino teh dveh likov?

e -

3. Stavbisée v obliki romba ima osnovnico 18 m in visino
15 m, kolika je plos¢ina? Obseg?

4. Park je romboid z osnovnico 186 m in visino 130 m.
[zradunaj ploséino!

5. Stavi sam take naloge! Ce je v blizini %ole sli¢en prostor,
izmerite ga in radunajte!

6. Kolik {e obseg trikotnika. &e
merijo poedine stranice 15 m, 8 m,
5 m? Kako izradunamo obseg?

7. Trikotnik je polovica pravo-
kotnika, ki ima isto osnovnico in isto
visino. Najprej torej izradunamo plo-
$¢ino pravokotnika (kako?) in delimo zmnozZek z 2.

8. Osnovnica trikotnika je 8 (15) m, viSina 5 (11 m). lzra-
¢unaj plo$éino!

9. Streha cerkvenega stolpa ima 4 trikotnike z osnovnico
po 3 m in viSino 8 m. Streho krijejo s plo¢evino. Koliko m?
potrebujejo plodevine in koliko stane, & se plada za m? plo-
devine ...Din?

10. Narisi s prostim odesom trikotnik, ki ima po tvojem
preudarku plos¢ine 3 dm? $§ dm? 1 dm? potem pa izmeri po-
trebne &rte, izratunaj plo$€ino ter primerjaj, da vidi§, & in
koliko si se zmotil!
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2. Pismeno razstevanje.
Razstevanje z osnovnimi Stevili.

1. a) 5m2dmSemS5mm:3 &) 5T2S3D5E:3 ¢) 5235:3 (# od, 3 v)
2.0} 8STD6E:6 ¢c) 876:6 (} od, 6 v)
3.¢) 23475:5 (5 v)

4 678355 — 5. 88.746 : 6 = 6,:556:829 : 9 —

7. Oce zapusti 18.400 Din, katere je treba razdeliti med
4 otroke na enake dele; koliko dobi vsak otrok?

8. 3 trgovei kupijo 2.520 kg sladkorja ter si ga razdele
na enake dele; koliko dobi 1 trgovec?

1. 40 krat 72 = 2. 12738 X 8= 3. 4.368 X 100 =
4. 162 X 4.000 = 5. 768 X 432 = 6. 275 X 302 =

1. Pretvori v nastopni nalogi decimetre na metre in razstevaj!

640 dm : 40dm =64 m: 4 m = 16

2. Pretvori pole na lege in razitevaj!
7.350 pl. : 50 pl. =

3. Pretvori E na D in razstevaj!
8430 F : 30 E =

Poprecni racun.

1. Mati izda prvi dan 50 Din, drugi dan 70 Din; a) koliko
v obeh dneh? &) koliko popreéno na en dan?

2. Kmet proda v 3 letih 32 ¢, 34 ¢, 30 ¢ sena; koliko
popreéno na leto?

3. Vinograd rodi v 4 letih zaporedoma 83 hl, 75 hl, 91 hl,
103 Al vina. Koliko pride na 1 leto, ako bi rodil vsako leto enako?



4, Izraéunaj popreéno stevilo za a) 50 Din in 70 Din;

b) 32 q, 43 q, 39 g; ¢) za 83 hl, 75 hl, 91 AL, 103 Al!

5. lzratunaj popreéna Stevila za a) 5, 7, 3; b) 413, 257;
c)l 3:516, 2.821, 1.438, 2.541

Razstevanje z deseticnimi Stevili.

1. 7.52,0 : 2,0 = 376

s
15
14,
12
12

1. @) 720 dm :

3. 540 : 20
4.236 : 30
857 : 40
6.800 : 90

|

1. 4238 X 7

40 dm

SO
22
21
17
15
26 ostanek.
b T20FE:40E c) 720 :
2. b) 4572 E : 30 E ¢/ 4.572 :
3. ¢) 23452 :
4. 20,460 : 30 = 5. 295.120 : 70
573181 60— 43.416 : 80
10.685 : 40 = 56.705 : 40
10.000 : 70 = 68.310 : 90
2. 364 < 1000 3. 5216 <30

4. 236 X 318 =

Razstevanje z 10.

2. 5.27,6 : 3,0 = 175 (26)

1. a) Razstevaj kakor z deseti¢nim stevilom!

68,0 : 1,0 = 68

B

I oo oo

b) Krajge: 68,0:1,0 — 68

30
50

T

l



O R

Zina)3.51:2 =i, 0i=—351.(2) B)3i51,2 .2 10.= 351" (2)
3
=5
o
=1
e o
=2 ostanek.
3. 8230 5510 — 4 27340 2 10 = 506428210 —

1. Kmet proda seno g po 200 Din in po 160 Din; koliko

dobi popreéno za ¢?

2. Kmet proda 5 ¢ sena za 750 Din, 3 ¢ pa za 350 Din;

kako drago proda g poprek?

a)egn v T30 Disy b) 1000 Din : 8 = 125 Din
Sligh =i 350)Din
8¢ . . .1000 Din

3. Izradunaj popreéno $tevilo od 5.238, 4.148, 3.572, 864,8.088!
1. Pretvori v nastopnem primeru pole na bukve in radunaj!

5.400 pl. : 300 pl. = 54 bk. : 3 bk. = 18
3
24
24

2. Pretvori dkg na kg in radunajl
64.800 dkg : 400 dkg =

3. Pretvori E na S in razstevajl

a) 23.400 E : 200 E = b) 76.500 E : 900 E =
Ponovi uporabne naloge 1.—10. stran 40.

Razstevanje s stoti¢nimi Stevili.

1. a) 38.400 kg : 300 kg b) 38400 E : 300 £ ¢) 38.400 : 300

2 b) 46532 E : 800 E ¢) 46.532 : 800
3. c¢) 864.583 : 600



4. 77.4,00 : 6,00 = 129

e M e

5. 34.7,98 : 7,00 = 49 (428)

6 28
7 =67
i 5) 63
=51 498 ostanek.
54

6. 73.500 : 300 = 7. 872.460 : 400 = 8. 893.456 : 700 =

i. 6432:
4. 55.723 H

4= 2.
)=

54.780 : 60 = 3.
5. 284.400 : 600 =

8430: 10 =
6. 132.476 : 800 =

7. Na polju, ki obsega 800 a, se pridela 28.800 kg krom-
pirja; koliko poprek na 1 a?

8. Koliko stotakov se potrebuje, da se izplata 4800 Din?
Koliko desetakov? Koliko petdesetdinarnikov ?

Razstevanje s 100.

1. a) 7.400 kg : 200 kg b) 7400 E : 200 E
2. b) 67418 E : 600 E

c¢) 7.400 : 200
c) 67.418 : 600
3. ¢) 98.436 : 800

4. Razstevaj kakor s stoti¢nim stevilom!
a) 37.5,00 : 1,00 = 375 b) KrajZe: 37.5,00 : 1,00 = 375
3

e

7
)
5

5. a) 82.3,16 : 1,00 = 823 b) 82.3,16: 1,00 = 823 (16)

I oo
"'mw
w

e
=16 ostanek.
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6. 17.400 : 100 = 7. 64.780 : 100 = 8. 348.536 : 100 =
1. 16428 : 9 = 2. 44.280: 60 = 3. 67.558: 700 —
4, 8.720:10 = 5. 15,400 : 100 =

6. 624.318 : 100 =

Razstevanje s tisoCi¢nimi Stevili.

1. Pretvori v nastopnem primeru m na km in razitevajl
376.000 m : 4.000 m = 376 km : 4 km = 94
%6
=16
16

2. Pretvori $tevilo kg na ¢ in razstevajl
756,000 kg : 9.000 kg =
3. Pretvori £ na T in razstevaj!
732.000 £ : 6.000 E =
4. a) 964.000 m : 4.000 m b) 964.000 E : 4.000 E ¢) 964.,000 : 4.,000
5. b) 832.276 E : 9.000 £ ¢) 832,276 : 9.,000
6. ¢) 872,216 : 8.,000

7. 54.000 : 3.,000 = 18 8. 932.,556 : 9.,00 = 103 (5.556)

e e
24 =30
u -
= 5.556 ostanek.
9, 471.000 : 3,000 = 10. 764.523 : 4.000 =

11. 877.432 : 7.000 =

Razstevanje s 1000.

1. Razstevaj kakor s tiso&iénim Stevilom !

a) 34.,000 : 1,000 = 34 b) Krajse: 34.,000 = 34
3

ﬂ~.&-h
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2. a) 324.216 : 1,000 = 324 (216)

3
=32 b) 324.216 : 1.000 = 324 ( 26)
2
=4
4
=216 ostanek.
3. 856.000 : 1.000 = 4. 238.200 : 1.000 =
5. 743.428 : 1.000 =
1 g 3= 2012960260 3. 842.312 : 900 —
4. 634.580 : 8.000 = 5. 27430 : 10— 6. 78.224:100 =

7. 728.463 : 1.000 =

Razs$tevanje z veCmestnim Stevilom (1. stopnja).

1. 86: 43 = 2 (8,0 : 4,0) 2. 2892 : 723 = 4 (2.8,00 : 7,00)
86 2892

43 v 86 je priblizno tolikokrat kakor 40 v 80 ali 4 v 8.

8. 944:236'— 4 5804 1832 = 5.7 68777 7642 =

6. 4.813:732 = 7. 12.548 : 5.087 = 8. 438.628 : 82.378 =
9. 762 : 127 = 76 10. 77.568 : 9.853 =
889
762

Ime deljenca, koli¢nika in ostanka.

e im 23— DS S =Ll 3. 488 :7=6S
6 m : 20 D 4208
1 m ostanek. 3 D ostanek. 6 S ostanek.

Koliénik in ostanek imata isto ime kakor deljenec.



V naslednjih primerih izvr$i razstevanje kakor z merjenjem!

4, AT kg:9 = 5.787:8 = 6. 6228 E: 2.345 =
d 4320 378 — 8. 14.048 £ : 3.512 =

Razstevanje z osnovnim Stevilom, delni dividendi.
1o 8475 5i—1.695

e
34
30 8 T je 1. l
_ 348 je 2. delni dividend.
=47 47 D je 3. I (deljenec)
45 25E je 4.
=25
25
2, lzvrsi:
a) 4D S— 5) 13545 15— ¢ 848550 ] —

in navedi delne dividende vsakega raéunal!

Razstevanje z veCmesinim Stevilom (2. stopnja).

1. 99,36 : 24 = 414 2. 496.9,61 : 943 = 527
9_6__ 4715
=33 —2546
2 1886
=96 =6601
i 6601
24 niv 9, je pa v 99. 943 ni v 4, ni v 49, ni v 496, je pa

99 S je prvi delni dividend. v 4.969, 4969 S je prvi delni dividend.

Doloéi v nastopnih primerih prvi delni dividend:

3. 2SI — 4, K055 4— 8 2652: w3 =
6. 4564 :326 = - 7. 404928 :5328 = 8, 728.432:8.942 =
9, 7488: 32="10. 25.002: 54= 11. 87.856: 324 =
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Zdaj pa izvr$i ta razstevanjal

12. 7.645:42 = 13. 60.844:91 =
98.056 : 84 = 52:86871 49—
67:4507756 = 375.004 : 38 =

90881 78 — 108749 : 65 —

14, 735.894 : 527 = 15. 869.736 : 5.123 =

3.684.582 : 419 = 89.853:18.095 —
8.684.582 : 303 == 687.214 : 4.508 =
524.100 : 278 = 945.702 : 4.009 =

16. Obrtnik plada 23 delaveem 9.775 Din mezde; koliko
sprejme vsak delavec, ako dobe vsi enako?

17. V kolikih letih pretede 1 milijon dni? (Radunaj za na-
vadna leta!)

18. Nekdo proda 4 Al vina po 500 Din, 2 Al po 600 Din
in 8 Al po 800 Din; koliko velja 1/ poprek?

19. Koliko polovnjakov (283 1) drzi sod, ki meri 33 A/ in
96 [? (Izpremeni na [!)

20. Gozd meri 1.425 a: koliko oralov je to? (Oral pri-
blizno 57 a.)

Shvatba decimalnih ulomkov.

1. Pisi decimalno:
817d, Sk 3 loti . il 28 m 5dm 2 cm 9 mm.
2. Citaj $tevili: 34:52 1, 78352 m kot vedimenski Stevili,
in sicer tako, da ima vsaka &tevilka na desni od pike svoje ime!
3,.6lg. = X bk, 38dkg =2 kg, 482 m= 55y km.
4.8 bk d lor 3 plo="5 bk, T bk.. bk,
5.3m2dm7cm8mm=3m;%m;§ x
6. 15 ¢ 26 kg =15 155 9.
7. 8 kg 12dkg 9 g =8 kg ﬁ-o- S S
8. Kako nastanejo ulomki: 4, %, 4% ?
9. Napisi ulomke 8. naloge kot imenovana Stevila? 44 i.t.d.
10. Napisi nastopna imenovana Stevila kot ulomke!
a) 3d,52s,317¢ b) TE6d, 48E 3d 8s, 513E 2d 4s 61!
SI3E ¥5 E v E xifys E
Lavtar, Ratunica IV. 4
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Vozni red.
Ljubljana — Zagreb — Beograd.

Km Postaje 6%1 6?1 6}1)5 sﬁ’? 113 sgs ﬁga 51;5 ? 15_02
1—3|2-3| 2—8 | 2—3/[1-8 | 1—-8 | 2—3 | 2—8 | 1—3 |
— Ljubljana 0.23{0.40( 5 20{ 7.18| 9.00/12.34|13.43/18.20|20.00{21.50
64| Zidani most 1.28(2.30| 6.50| 8 50/10.05|13 43(15.21/19.53|21 05|22.55
P P B P B P B SO
31—33 25153 1¥3 2693 133 26353‘ 1-5—3 It
64| Zidani most 4.08| 8.02 10.10/14.10|16.10{20 08|21.10/23.00
81| Sevnica 4.38| 8.38 10.31(14.44/16.31(20.37|21.31
99| Videm-Krsko 5.07| 9.08 | |15.11{16 53(21.04| |
108/ BreZice 5.32| 9.21 11.03|15.25[17.05(21.18/22.03
143 || Zagreb 655(10.20 11 50(16.25/|17.50|22.20|22.50| 0.35
1o e | 1) e PEElese
1-3 | 1—8[ 1—8 [ 1—8 | 1—8 [ 1—3
143 | Zagreb 8.10{12.55(17.10(22.00|23 50/23.20| 0.45
190]| Sisak 9.32/13.53|18.26 1ol
195|| Caprag 9.41(14.01(18.34 1.20( 0.21
213|| Sunija 10.09/14.21{19.04 1.47| 0.42
258 Novska 11.22(15.11|20.15| 017| 3.02| 1.38| 2.3
315| Nova Kapela 12.57|16.15/21.51| 1.22| 450, | |
344| Slav. Brod 13.48/16.45(22.42| 1.52| 5.49| 3.09| 4.02
410( Vinkovei 15.45(17.55| 0 46| 3.10| 7.48| 4.20| 5.1
450( Sid 17.07|18.42| 2.08| 3.58| 9.24| 5.07| |
501 || Ruma 18.34{19.38| 3.33| 4.57/10.50| 6.03| 6.47
534| Stara Pazova 19.22/20.10| 4.20| 5.30/11 37| 6.33
563| Zemun 20.11/20.41| 5.16| 6.01/112.26| 7.06
575|| Beograd 20.20(20.50] 5.25| 6.10/12.35| 7.15| 7.5
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1. Citaj postaje od Ljubljane do Beograda!

2. Iz BreZic do Zagreba je 35 km, iz Zagreba do Beograda
432 km; kaka razdalja je med BreZicami in Beogradom?

3. Izradunaj razdaljo med Zidanim mostom in Rumo!

4. Izralunaj razdaljo med Sevnico in Zagrebom; med
Ljubljano in Zemunom!

5. Koliko km je od Zagreba do Slav. Broda? Iz Sunje do
Beograda?

6. Kako dale¢ je od Zidanega mosta do Novske?

7. Koliko km tele Zeleznica od Zidanega mosta do BreZic?

8. Kako dolgo bi hodil pesec od Ljubljane do Zidanega

mosta, ako prehodi v 1 uri 5 km?

9. Kako dolgo bi potoval ob progi od Zidanega mosta

do Sevnice? Od Sevnice do Vidma-Krsko? Od Vidma-Kriko
do Brezic?

10. Koliko ur pe§ hoda je od Ljubljane do Beograda?

11. Izralunaj sam razdaljo med posameznimi postajami in
preracuni, kako dolgo bi se hodilo pe3!

12. Poglej, na katerih postajah ne postoje vsi brzovlaki!

13. Od katere do katere postaje vozi P. vl. 617 (Potniski
vlak)? Od katere P. vl. 613? P. vl. 6252 S katerimi P. vl. lahko

prided iz Ljubljane v Beograd?

14. Koliko &asa rabi brzovlak Stev. 1 od Ljubljane do
Beograda?

15. Koliko &asa rabi za to P. vl.?

16. Koliko &asa rabi za to vlak SO (Simplon-Orient-Ekspres)?

17. Koliko &asa prihrani§, ako se pelje$ iz Ljubljane do
Zagreba z brzovlakom namesto z potniskim vlakom?

18. Kaka razlika je v &asu med brzovlakom in ekspresnim
vlakom? Med potniskim vlakom in ekspresnim vlakom?

19. Izralunaj veckrat sam take naloge! Pois¢i v voznem
redu, ki obsega vse vlake, zveze z domade postaje v Beograd,
Sarajevo, Split i. t. d.!

4
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Iz oblikoslovja.

1. Plos¢ino trapeza lahko izpre-
menimo v plo§éino pravokotnika z isto
vi$ino, osnovnica pa je dolga kakor
polovica vsote obeh vzporednih tra-
pezovih stranic. Ce hogemo torej izra-
dunati ploéino trapezov, pomnoZimo
osnovnico (= dolZina vzporednih stranic trapeza: 2) z vigino.

2. lzreZi trapez iz papirja ter ga pretvori v pravokotnik!

3. Narii trapez, izmeri vzporedni stranici in vi§ino ter
izratunaj plos¢ino! Pogle], & najdes kje kaksno ploskev v
obliki trapeza (vrt, njiva, travnik), izmeri, kar je treba, in izra-
gunaj ploséino!

1. Za merjenje telesnine nam sluzi kocka (kubus). Kocka,
pri kateri meri vsaka stranica 1 m, je 1 m® (1 kubiéni meter).
Kaj je 1 dm®, cm® mm3?

2. Napravi si iz papirja 1 dm®! Na dno dm?® lahko poloZimo
100 cm®. Kako to? Nastane plast, ki ima 100 cm?® Koliko takih
plasti gre v . dm®? (10) Koliko cm® ima torej 1 dm®? Dobili
smo telesnino ali prostornino dm® Koliko dm® ima 1 m*? (Po-
stopaj na gorenji nadinl)

3. Sestavi sam pravilo za izralunanje telesnine kake kocke!
Navedi primere in izradunaj!

1. Oglej si viigaligno gkatlico! Predstavlja geometri¢no telo,
prizmo. Postavimo $katlico navpiéno! Osnovna ploskev meri
11 em X 34 em, vidina je 54 em. Da dobimo pravilo za izradu-
nanje telesnine laZe, recimo, da so te stevilke 1 cm, 3 cm in
5 cm. Na osnovno ploskev lahko postavimo 3 ¢cm® takih plasti
ie 5, torej je 15 cm®. Povej pravilo in primerjaj ga s pravilom
za telesnino kocke!

2. Kje so prizme v Solski scbi? Izmeri potrebne stranice
in izraunaj njihovo telesnino!

3. Tudisolska soba sama je prizma. Koliko m® zraka je v njej?
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V. Pregledno ponavljanje vseh 4 racunskih

nacinov.
1. Izradunaj ustno:
a) 86 4+ 57 = b) 432 4 347 =
2.a) 8m Tdm 2em 4 mm b) 8T 78 2D 4E ¢) 8724
3m 5dm 6em 9 mm 3T'58S6D9E 3.569
1m 4dm 9em 8 mm 17459D 8E 1.498
3.5 8T 287D 6E o 8275
3T 554D 9E 3.549
6138 8D 5E 6.385
4, ¢) 12538
43 658
9766
862 358

5. Mizar ima v zalogi 376 desk, kupi jih pa Se 148.

6. Trgovec dobi 2.436 kg sladkorja in 1.872 kg kave.

7. Pek kupi 124 hl moke, pozneje e 216 Al

8. Nekdo izposodi 3 glavnice, in sicer 4.216 Din, 7.428 Din
in 6.438 Din; koliko v vsem?

9. Sestavi sam uporabne naloge za seStevanje in oziraj se
pri tem na znane Stevilke iz zemljepisja!

1. 40.044 : 47 = 20 6735281216 =
1. lzradunaj ustno: @) 136 — 87 =  b) 472 — 228 =
vt S D LR 5 S5T3S8D2E ¢ 5382
— 3rs, Sbk. 21, 1pl, TP 552D 1 —35%7
3.0 2 9705 4D 35 ¢/ 9.043
—3T7S6D1E — 3.761
4. c) 357.218
— 156.538

Naloge tega obrazca je treba izvrsiti a) z odstevanjem,
b) s pristevanjem.
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5. Trgovec ima v zalogi 428 Al jeémena, proda ga pa 243 Al

6. Precenili so, da je treba za nasip jeza 640 voz zemlje,
porabili so je pa 690 voz; koliko ve&?

7. V skladiséu je 9.482 hl ovsa, proda se ga 3.712 AL

8. V trdnjavi je izmed 47.660 prebivalcev 8.452 vojakov;
koliko je drugega prebivalstva?

9. Dobrotnik je zapustil 160.000 Din. 52.768 Din je dal ubo#nici
svoje ob&ine, vse drugo pa Solam svojega bivali$éa; koliko dobe $ole?

10. Sestavi sam naloge z dohodki in izdatki!

1. 94.424 : 29 = 2. 406,375 3.215—
1. Izralunaj ustno: @) 7 krat 600 =  5) 3 krat 286 =
c) 20ikiat 36— ¢) 17 krat 20 =
2. a) 7.218 &) 7.218 ¢35
7.218
7.218 3. b) 2.456 X 8 (izpremeni v seStevanije).
Kratko:
4. ) 30krat 57 b)) ST 30 b 330
Skrat 57 =171 ST X, 3=171 1.710
10krat 171 = 1.710 171> 10 ="T/10
30krat” 57=. .. ST )
5. b) 312 X 400 ¢) 312 x 400

6. c) 132X 6.000

7. @) 29 krat 37 b) 37 X 29 )3T > 29 ¢) Kratko:
22 krat 31—, BT 20 = S = 37 <20
Okceat =% 7 R 37 o 9=
29 krat 37 =.. 37 3429, = Sl 29 =100

8. b) 453 X 216 c) 453 X 216 ¢) 453 % 216
9.c) 2.183 X 342 ¢) 2183 < 342

10. &) 956 X 783
11. Koliko tehtajo 3 bale ko%, &e tehta vsaka bala 120 kg?
12, Octar razposlje 160 sodov po 280 / octa; koliko litrov
v vsem?
13. Za kurjavo parnega kotla je treba vsak dan 756 kg
- premoga; koliko premoga se porabi v 98 dneh?
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1. Izradunaj ustno: a) 87:3= 5) 1.800: 600 =

2. Ponovi obrazec za razitevanje z osnovnimi tevili (str. 42)!
3. Tvori sam take obrazce!
4. Ponovi obrazec za razstevanjez deseti¢nimi stevili (str.43)!
5. Tvori sam take obrazce!
6. Ponovi obrazce za razitevanje s stoti¢nimi 3tevili (str. 44)!
7. Tvori sam take obrazce!
8. Ponovi obrazec za razstevanje s tiso&i¢nimi stevili (str. 46)!
9. Tvori sam take obrazce!

10, 840:10=  11.7.600:1,00=  12. 34.536 : 1.,000
13. 6.432:3.216 — (6.,000 : 3.,000)
14, 52,7.396 : 8,3.362 = (52,0.000 : 8,0.000)
15.91,2:24= 16, 250,16:53 =  17. 87.4,38: 354 —

18. Za plot se potrebuje 140 desk, za wvsak oddelek 20;
koliko oddelkov ima plot?

19. V 3 onolikih kupih je 825 opek; koliko opek je v 1 kupu?

20. Vinograd ima 7.620 trt. Ako je v vsaki vrsti 30 trt,
koliko vrst je?

21. Med 20 uboZcev razdele 940 polen; koliko polen dobi
vsak uboZec?

22. Za uvoz 1.500 snopov je bilo treba 50 voz; koliko snopov
so dali na 1 voz?

23. 11.232 Din so tako razdelili med veé oseb, da dobi
vsaka 72 Din; koliko oseb je to bilo?

24. Za novo stavbo so naroéili 30,000 opek. Za hio se je
porabilo 16.538, za stranski poslopji 3.429 in 7.513 opek; koliko
opek ostane?

25. Nekdo je podaril sirotis¢éu 2.000 Din, obljubil pa je od
konca drugega leta za vsako leto 275 Din; koliko je podaril
dobrotnik v 10 letih ?

26. 3 osebe razdele med seboj 5.724 Din. A4 dobi 4, B 1,
C ostanek; koliko dobi vsak.
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B. Decimalni ulomki.
Shvatba decimalnih ulomkov (1. naéin).

1. Pisi decimalno:
a) 8m 6dm, 24 38 cl, 48 km 375 m, 23 bk. 8 pl., 312 km 6m
b) 8bk. 51g. 2pl. ¢) 46 m 3dm 5cm 2 mm

2% Citaj Stevila: 6°'34 bk., 52349 m, kot ve&imenska $tevila
in sicer tako, da dobi vsaka $tevilka na desni od pike lastno ime!

3 4 2 — = dkg, 17 cm = Tga m, 618 m = Tﬁ"%ﬁ km.

4, 612dl4c[—6l L ey |

2m 6dm 3 cm 7mm--2m o5 M Tis M 1o

5.8375kg=183125¢q, 16¢ 543 kg = 16 r5o5

_43 136
6. Kako nastanejo ulomki: %, 4%, 7% ?

mt.

o™

o
:-». |

7. Napisi ulomke 6. naloge kot imenovana $tevila! 94 i.t d.

8. Napisi nastopna imenovana §tevila kot ulomke:

a) 4d, 18s, 412¢ b) 13E 5d, 412E 2d 7s, 28 E 3d 9s 8¢
9. Napisi decimalno:

a) 11 E 6d, 2E 57s, 48FE 312¢ b) 416 E 3d 5s 7+t

10. éitaj kot imenovana $tevila @) z dvema imenoma, b) z
ved imeni: 8-34 E, 26538 E a) 8E 34s b) 8E 3d 4s.
Stevila kakor 834, 26538 imenujemo decimalne ulomke.

11. Citaj nastopna decimalna ulomka na dva na&ina!
26°52, 328°275 (26 celih 52s ali 26 celih 5d 25s)

Sklepni racuni.
1. V koliko dneh dovrsi 1 delavec delo, ki ga opravi
9 delavcev v 40 dneh?

2. 1 &eta vojakov je preskrbliena z Zivili za 114 tednov;
koliko &asa izhaja s temi Zivili 6 &et?

3. V 8 enakih vrstah stoji 120 dreves; koliko v 5 vrstah?

4, 9 hl vina velja 4.500 Din; koliko velja 27 Al?

5. 6 zidarjev sezida zid v 20 dneh; v koliko dneh dovrsita
to delo 2 zidarja?

6. Kuharica zasluzi v 7 mesecih 994 Din, koliko v 1 letu?
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7. Od 6 dm Sirokega blaga se potrebuje za dolo¢no svrho
40 m; koliko, & je blago 12 dm Siroko?
8. L m sukna velja 30 Din; koliko 1 m?
9. 2] vina velja 4 Din; koliko velja 1/ vina?

10. % kg popra velja 12 Din; koliko velja § kg?

Shvatba decimalnih ulomkov (2. naéin).

1. Napisi Stevila v razpredelnici zraven nje!

M|st|pe|T|s|D|E|d]|s ]
3(5] 2 352

6|48 64°8

Z¥e 2] 015 7.612°95

5070409 5749

g|3]o0]e 83-06
711l0]|5]|3]|8
4125|3]0f0|l6l5
oll2]5]7
6240|038

2. Citaj stevila na desni razpredelnice!

3. Napisi nastopna vedimenska $tevila kot decimalne ulomke
(z dec. piko in dec. vejico):
S ESdwl A5 8D .3 E0d. 1521 B0 5.8 4 T B b
4T 3 E 2t

4. Pretvori nastopne decimalne ulomke na veéimenska stevila:
2:76, 18475 4.276°723, 6°034.
N. pr.: 2:76 = 2E 7d 6s.

Casovni racuni.

1. Koliko mesecev in dni je minilo a) 18. februarja, )
27. oktobra?

2. Kateri datum piSemo, & je minilo a) 2 meseca 8 dni,

b) 7 mesecev 20 dni?

3. Koliko dni je minilo @) od 8. marca do 24. marca, b) od
6. aprila do 10. maja, ¢) od 23. maja do 25. septembra?
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4. Koliko &asa traja $e leto a) od 20. februarja, 4) od 13. maja?

5. Koliko let, mesecev in dni je minilo od Kristusovega
rojstva a) do 12. maja 1876, 4) do 14. julija 1906, ¢) do danes?

6. Kateri datum piSemo, ako je minilo od Kristusovega
rojstva a) 1897 let 4 mesece 17 dni; 4) 1906 let 7 mesecev 8 dni?

7. Razni raduni iz voznega reda str. 50 in 51!

Izprememba vrednosti Stevila s premikanjem
v razpredelnici.

A=), 2l —=l 5] P =al v 20 =R

DS T 2.5t =1M, PES=— 1D = 2.5,

IRt IS =—Ra 7 SRS (EE—2 ),
iiedi= 2E, s =0, |

Zdaj narisi razpredelnico!

1. Napisi stevilo 1 (5, 7) na listi¢, premikaj ga od naj-
visjega mesta za 1 (2, 3) stolpce proti desni; kako se izpremeni
njegova vrednost?

2. Napisi Stevilo 53.412 (5.738, 3.568) na listi¢ in poloZi ga
na razpredelnico tako, da pride Stevilka na najniZjem mestu v
stolpec a) E, b) d, ¢) t in premakni ga za 1 (2, 3) stolpce proti
levi; kako se izpremeni njegova vrednost?

3. Napisi stevilo 1 (4, 9) v stolpec a) 7, b) D, ¢) E in
premakni ga za 1 (2, 3) stolpce proti desni; kako se izpremeni
njegova vrednost?

4. Napisi stevilo 56 (3.496, 536.728) tako v razpredelnico,
da pride 3tevilka najniZjega mesta v stolpec £ in premakni ga za
1 (2, 3) stolpce proti desni; kako se izpremeni njegova vrednost?

Izprememba vrednosti decimalnega ulomka s premi-
kanjem decimalne pike, odn. vejice.

1. Napisi decimalni ulomek 4352 (28°753) v razpredelnico,
premakni ga za 1 (2, 3) stolpce proti levi, napisi pa spet po-
sledke kod decimalne ulomke na desni razpredelnice!

Kako se je premaknila decimalna pika? Kako se je izpre-
menila vrednost decimalnega ulomka s tem premikanjem ?



2. Napigi Stevilo 4.236 v razpredelnico in premakni ga za
1 (2, 3) stolpce proti desni. Napisi posledke kot decimalne ulomke!

Kako se je premaknila decimalna pika? Kako se je izpre-
menila vrednost $tevila s tem premikanjem?

a) 4352 b) 4236 —
43-52 4236
4352 42.36
4352+ — 4-236

Primerjaj vrednost vsakega posameznega mesta (4, 40, 400,
4.000, %, 3, 30, 300 i. t. d.).

Ako pomaknemo decimalno piko za 1, 2, 3 mesta na
desno, pride vsako posamezno Stevilo za 1, 2, 3 mesta bolj na
levo in je torej 10, 100, 1000 krat veé vredno.

Ako pomaknemo decimalno piko za 1, 2, 3 mesta na levo,
pride vsako posamezno §tevilo za 1, 2, 3 mesta bolj proti desni
in je 10, 100, 1.000 krat manj vredno.

Kako torej] mnoZimo, oz. delimo decimalno stevilo z 10,
v 100, s 1000? Ako imamo premalo mest, pripiS§emo niglo!

i, 47260 K H0e= 4. 13°642 X 10=
5. 065 x  2No= e 87536 2 100 =
Te 245627 o5 100 == B i6eb9 i 10 =
9. 14°872 X 1.000 = 10. 9°643 X 1.000 =
11. 0-82 X 1.000 =
12, ' 45:3 « 10= 15.2.864:3:-100—
14. 4.318°0 :1.000 = 18, AL 00 =
16. © 92° 36T U190 = 17 ¢ $63:0.4 1.000 =

Izraunaj z uporabo razpredelnice!

183 85 =10 1956 G Wl == - )T dcS oM (e
21, BEVGRY We=inn 229000 B0 28 2F 3 100 =
2L 64 "100= " 25. 7TDOCH00— 2. 3F % 100=
27, 4 £5¢ 1000 ="+ 28, §id 3 1.000 = : 29, 8.5 x 1.000=




S

30 55 00510= 3159 F4 100i= 32. 6 D:1.000 =
33. 2.5:1.000 = SAisTid 10— 36.:4:D 5 100 =

Pretvorne naloge v obliki decimalnih ulomkov.

1, 8 pl. = ?lg.(8'8 lg.) 2. 6 pl. =P hk.
359 ol =z 4. 0*4 m = Pdm
5. 0:63m — %icm 6. 0'863m =? mm
7.:4:32 Lov="icl 8.12:38kg =1?dkg
9.6°0541 = ? Ly 10. 61g.4pl. =2?lg.
11. 23 A1 41 =2 Kl 12. 36 km 8 m = ? km
13,93 =2d7s 14, 75 ¢ — 2
15. 36 d = il ] 16. 3%, 78, 1
23s=2d3s

Stiri racunski naéini z decimalnimi ulomki.

Seitevanje.

l.a) 4m2dm3cem b) 45S2D3E ¢! madd3
lmé6dm5cm 1S6D5E 165
8m9dm6cm 8S9DGE 896

2.5)27282D6E ¢) 2.2%6
2 T5.8 803tk 2.583
4T987TD3E 4.973
6T455D9E 6.459
3. ¢) 17.428
9.632
43.081
4.a)TD2E3d5s b) 72:35
2D4E5d9s 2459
8D5E3d6s 8536
S 3126 6. 0°843 7. 43-057
68°5 4-268 8693
27l 154046

628008



825230 9. 18:23 Din
18-069 m 41570 Din
6°75 m 9:86 Din
20008 m 24:09 Din
0:87 m 1:05 Din

Podpisi se$tevance ter izradunaj:

10. 385673 4 9°86 -+ 23-078 4 140205
11. 74-15 + 324'— 4 8675+ 0-897
12 9°38 4 37°643 + 0°097 + 24°—
13. 216°— 4 0°895 4 123+68 -+ 0-056
14. Navedi sam take naloge!

15. Hisa je do prvega nadstropja 3°74 m visoka, od .tod
do drugega nadstropja 3°54 m, od tod do tretjega nadstropja
3:38 m, streha pa 4°18 m visoka; kako visoka je hi%a?

16. Oc¢e izda 112°25 Din, 198°75 Din in 68°50 Din; koliko
skupaj ?

17. Blagajnik Podmladka drustva Rdefega kriza dobi
11-25 Din, 650 Din, 075 Din; koliko skupaj?

1. 2356 X 10= 2. 0:843 X 100 = 3. 14°216 X 1.000 =
4. 438°6 : 10= 5.5432°1:100= 6. 5% 1000 —
L. Skatl— 2o 5 krat 9 — 3.3 krat § —

Zdaj pa postevaj mnozitelj — multiplikator krat mnoZenec

— multiplikand z 2 (6) in razstevaj dobljeni produkt z 2 (6).
Primerjaj dobljeni kvocijent s produktom 1. (2., 3.) naloge!
8 krat 7 = 56 2 krat 8 krat 7 = 112 112:20— 56

RazSirjava obsega decimalnih ulomkov z d¢, sf, m.

rodlE=1d Lodld=1s drodls=1t¢
Frodlit =1dt frodldi=1st frodlst=1m
1. Citaj nastopne decimalne ulomke:
3-235167 12-108364 0628908

3235167 =3 cele 2d 3s5¢1dt6stTm
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2. 14°2 5l 3340 100 — 4. 8:64725 X 1000 =
5:-48°5 el = 6. 538 : 100= Tt 2558 1t 000.—
Odstevanje.

1. @) 6rz.4bk 2lg. 7pl b) 6T482DTE ¢) 6.427
—2rz. 5bk 9lg. 2 pl. — 2T589D2E — 2.592

2. 5) AStSDITT2S8D2E ) 437282

— 18t5Dt9T6 S4D2E — 159.642

3.c) 648.793

— 259.428
4. a) 8D3ESd4s2t b) 83542
—2DSE1d8sb6t — 25-186
5. 58-643 6. 0-9648 i 6° 04819

— 23451 — 05271 — 2°362

§.C1 581643 9. 0-9648 10. 604819

— 24°451 — 0°5271 — 2°362

1. A% 9 1k T 9.845 13. 6537
— 18-376 — 2-39 — 9+383

14. 7:6545 15 10°38124"“16. ~ 158°72

— 67589 — 5-2748 — 4387542

17. 37— 18.  6°738452 19. 345°63724
— 12-36854 — 136596 — 186" —

Podpisi in odstej:

20. 6-8573 — 2°'64 21. 380°4 — 2-58
17°637 — 8°17593 63-75 — 18°2
54°02738 — 95184 0°943 — 0°-085
26°— — 6°95734 1'— — 0°7409
87:52431 — 59°—

22. Nekdo prejme 6875 Din, izda pa 4325 Din. Kaj bo$

izracunil ?

23. Od 7'16 m dolgega drevesnega debla odreZejo 453 m.

A) vpragaj! B) izratunaj!




1. 0°0682 X 100 = 2. 43658 : 1.000 =
w—i? 4 krat 6
3. a) 8krat 6 = b) 32 X6 rde= c) 8krat 24: 4 =

Primerjaj zneske nalog a), &) in ¢)!
4. 24.35687 5. 17-3654 6. 312°65 15 24

6°043 — 84829 48°653 = 158620
1276352 6-008
98

1. Gospodinja A dobi 36 kg kave, prepusti pa sosedi B
12°38 kg in sosedi C 11'72 kg; koliko obdr#i zase?

2. Nekdo izda meseca maja 159°25 Din za stanovanje,
69675 Din za Zive#, 42850 Din za obleko, prejme pa 1325°50 Din.

Kaj bomo izradunili?

Postevanje

a)
1. a) 324 X 78 (dali$a obl) b) 32-4 X 718 (krajfa obl)
324 % 10 = 324 2268
324 X 78 959 2
2268 25272

2592

25272 10 = 2527°2

S = T
2. a) 8:76 X 821 = (daljsa obl.) b) 8:76 X 821 (kraj$a obl.)
3. @) 1'324 X 43 = (daljSa obl.)  5) 1-324 X 43 (kraj$a obl.)

Kako postevamo decimalen ulomek s celim $tevilom?

Zdaj pa izradunaj nastopne primere le v krajdi obliki!

4672536 27 5. 14-38 X 68 6. 7632 X 73
7. 0°386 <, 258 8..426°7. >¢ 9 9. 1°96, X 62
10.768 759 19578 TR 73708528
T60 48 25+ 9 5-608 X 45
02376 7655 0°984 X 67
7:486 X 10 14-872 X 100



R

12. 6°38 X 425 13:= 82725 704
WS e 0-076 < 263
0-638 X 968 1:409 X 358
5:084 < 1000 14'8 X 647

14. Uradnik prejme na mesec 2252°75 Din, koliko v 1 letu?
15. Stopnice imajo 18 pragov po 2°4 dm visokih; kako
visoke so stopnice?

1. 0°0882 x 100 = 2. 48658 : 1.000 =
4 krat 8 4 krat6
S m— e,
3. o) 8krat 6 = b)) 325 iGN A= c) 8krat24:4 —

Primerjaj zneske nalog a), 4) in ¢)!
4. 24-35687 3. "17°3654 6. 312°65 7. 24—

6°043 — 8-4829 48°653 — 15°829
126352 6°008

9'8

8186 — 9 24P a— 10. 80 : 20 =

Poitevaj dividend in divizor z 2 (7) in primerjaj dobljene
koli¢nike!

b)
1.a) 93X 6°7 (dali$a obl) b) 93X 6°7 (kraj$a obl)

6:7 X 10 = 67 558

93 X 67 651

558 6231

sl
6231: 10 = 6231
9367 = 6231

2. a) 521 X 3°24 = (daljSa obl.) &) 521 X 3°24 = (krajsa obl.)
3. a) 168 X 0°463 = (daljsa obl.) &) 168 X 0463 = (krajsa obl.)
Kako posteva$ celo itevilo z decimalnim ulomkom ?

Nastopne primere izradunaj le v krajsi obliki!

4. 95 50 36 — 9. 412 X 3426 == 6. 846 X 0:237 =
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7. 1 m sukna velja 132 Din; koliko 35 m?
8. 1 g sladkorja velja 1800 Din, koliko 374 ¢?

el s — 278 = 3. 546

Zdaj pa postevaj delienec in delitelj s 3 (8) in primerjaj
dobljene kvocijente s kvocijenti 1. (2., 3.) naloge!

4. 16°2438 5. 432:71614 6. 8.476 X 10 =
38-0872 — 158° 56363 1. 74-2 X 1000 =
6°42
0-0897

8l 0875 > 10 9. 1-6435 1000 =
10. 328 X 6°48'= W 41852 >0 8 | =

v
12. Izratunaj obseg a) trikotnika, &igar stranice so 68067 m,
74502 m in 36°856 m, b) &etverokotnika, &igar stranice so
0423 m, , 1708 m, 2°532 m, 1:892 m!
13. Stranica kvadrata meri 4:36 dm; kolik je njegov obseg?

Posebni primeri za postevanje decimalnih ulomkov.

Posebni primeri za postevanje decimalnih ulomkov.

1. a) 46°23 X 20 (daliZa obl) b) 46°23 3 20

46-23 % 10 = 4623 92460

4623 X2

9246
1. a) 6°374 X 400 = (daljsa obl.) b) 6374 X 400 = (krajéa obl.)
2. a) 02731 X 7.000 = (dalj$a obl) b) 0-2731 X 7.000 = (krajga obl)

Nastopne primere izradunaj le v krajsi obliki!

3. 4152661 % 30 . 4. 0.94432 X 800 =
5. 94257 x 9.000 = 6. 06585070 jic=
T, 2 37685:< 6,000 = 8. 1252 54400 =

9. Izradunaj tretjo stranico trikotnika, ako meri obseg
20°56 m, ena stranica 8°42 m in druga 5°97 m! Stranica 842 m
je osnovnica, viSina meri 7°31 m, kolika je plojéina?

Lavtar, Raduniea IV. 5
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10. Izradunaj &etrto stranico &etverokotnika, ako meri obseg
15746 m, ena stranica 42°'88 m, druga 23°08 m, tretja 53 m!
11. 432°56 X 600 = 12. 091632 X 80 =
13. 242731 X 5.000 =

1.90 " 10— e et
Zdaj pa postevaj dividend in divizor s 6 (9) in primerjaj
dobliena kvocijenta s kvocijentom 1. in 2. naloge!

c)
1. a) 432 %< 96 (dali%a obl) b) 432 X 9°6 (krajSa obl)
9:6 % 10 = 9 3888
43:2 X 96 2592
3888 41472

2592
4147-2 : 10 = 41472
43:2 96 = 414-72
2.a) 3°27 X1:46 =(d.obl) &) 3:27 X 1:46 = (kr.obl)
3. a) 0°236 X 0°481 =(d. obl.) &) 0°236 X 0481 = (kr.obl))
Kako postevas decimalen ulomek z decimalnim ulomkom?
Nastopne primere izradunaj le v krajsi obliki!

4. 2°34 X 3°4= 5 0856 X17°223= 6. 4:'068 X 12:43 =

1. 12-6843 2, 5l2hays 3. 0°625 X 34 =
94519 — 13°93482 4, 2:57 X 41-5=
124-685
0:99
5. 8-4237 % 10 (100, 1.000) = 6. 4°2571 x 30 (300, 3000) =

7. 8:263 X 247 = /18,4217 »i8-84'="1913-28] KX '2*34 =
10. Osnovnica romboida meri 5:234 m, visina pa 1:062 m.
Izradunaj ploséino!
10, H2 9= 11. 20: 5 =
Postevaj dividend in divizor teh primerov s 3 (7)!

Ali se izpremeni kvocijentova vrednost, ako postevamo

dividend in divizor z 10 (100, 1.000)?
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RazsStevanje decimalnega ulomka z osnovnim Stevilom.

1l.a)8m3dm5ecm2mm:9 b) 8T3S5D2E:9 ¢) 8.352:9(}0d,9v)
2.6)6Di3T556D4E:4 c) 63.564:4(}0d,4v)
3.¢) 79512: 88 v)

La)3 D5ENd3s 8 =101 E]dls b) 35°13:3=11"71 (} od, 3 v)

3D 6 e
= 5E =5
B oo o
21 d 21
2 21

3s =3

3

u‘w
lh

5. b) 438:535:5 = (+ od, 5v)
6. 705202 2 = (2v) 1. 9p 11206 =(6;v) 8. 241522695 7 =T w)

RazStevanje decimalnega ulomka z veémesinim
celim stevilom.

1. 8588: 2147 = (8,000: 2,000)
2. 327.538 : 74.326 = (320,000 : 70,000)

3.7388:32 = 4.5493,6:872 = 5.781,840:258 =—
6.37,2:12 = 7.10°58:46 =0 8.25.96,5°32 : 761 =
9, 456°4:426 — 10. 13,558-84: 419 — 11. 184.083-6:3°428 —
12. 6.73843 : 536 = (na 4 dec.) 13. 43°5268:317 = (na 5 dec.)

Razstevanje decimalnega ulomka z D, S, T.

(S

1 1
I I
S— e

1
1 od 3 = % fodf— 3. tod 4=
4. RazreZi hleb na 10 enakih delov (na %) in vsako de-

10
setinko na dva enaka dela; kako se imenujejo ti deli?

5. 5 0d 760 = {5 od 760 = 76 $od 76 = 88 25 od 760 = 38
6. 'q"&ﬁ‘ Od 4.200 p— 7- '3"610—3 Od 12.000 - 8- ’8‘16 Od 720 =
5*
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Yiwa)B8i1iSiilS = 10. a) 2016:36 = 11. a) 9072:504 =
B) Bl5:5a6l5:5 b) 2016:9, 36:9 b) 9072:7, 504:7
HR i N — 1296872 —
12. o) 3726 : 20 b) 37,26 : 20 = 18'63  13. 6,74°35 : 500 =
37:26 : 2 = 1863 2 14. 8,321-313 : 7.,000
2 17
17 16
16 561
- 12 _12
12 -6
=6 6
6 T

15.52°44:30 = 16.61.543°32:400 = 17.752.438-312:8.000 =
18.6:345: 30= 19. 24-36:700 = 20. 73422 :9.000 =

Razstevanje decimalnega ulomka (celega Stevila)
z decimalnim ulomkom.

l.a) 153 3=502 a)unB6in 1:32%=x Iia) 228 : S =

5)150:30 = b) 9.600 : 3.200 = b) 228.000 : 57.000 =
1. 6°12:5°1 2. 64294 : 1-22 3. 7-80134 : 0°653
6212 % 10 = 612 642°94 : 122 = 7081°34 : 653 =
551 5 10 =61 S &m je v 2. (3) nalogi dividend in divizor
612 15]ie= postevati, da postane 'divizor celo Stevilo?
4 .a)8732:1°2 — b) 10758 : 0"46 = '¢) 2°652 : 07034 —
5.a)45'64:32°6= b)26°3952:8°46= c) 1°363360°243=
6. a) 3:166% 12 3-—=25) 3816105728 =18 g)i5988: 0232 g

7. Plos¢ina pravokotnika meri 13°2076 m?, visina je 212 m.
Izradunaj osnovnico!

Naloge v ponavljanje.

1028758 2. 4.736°354 3. 845
48686 == 1,972 - 843 — 236°188
375-396




4.643:27 3 10— §5..15° 85050100, — 2 6. 062753 4% 1.000 —
1. 46°62 : 19= 8.5439°4 : 1 9:18.356:52:1.000 —
10. 953°56 < (12— 481 >0 175 ~—12.2°%6 > 1546
13 46°344 : 8= 14.728°432:8'942 = 15. 115°62 : 60
16. 6286 : 700 = 17. 75.137:4:9.000 = 18. 263.952 : 8-28
19. 151-856': 2°18 = 2O~ 38861 072" —

Il

l

21. Usnjar proda 800 koZ in zasluzi 4.350°75 Din; koliko
zaslu#i poprek pri 1 kozi? (? Din ? p).

22. Cesta dr¥i od A érez Bdo C. Od A do C je 18°324 km,
od B do C 9°076 km; kako dale¢ je od 4 do B?

23. Za 16 kg kave je pladati 77925 Din; koliko za 4°36 kg?
(? Din ? p).

24. Pri draZbi lesa je kupil 4 za 24875 Din drv, za 40°50 Din
dradja, za voZnjo je pladal 42°25 Din; koliko velja les?

25. Cesta je 12°032 km dolga, posuli so jo z gramozom
7632 km; kako dolga je neposuta cesta?

26. Za gospodarstvo se porabi na leto 10°12 Al rZene moke;
koliko v 6 letih?

27. 6 zabojev sladkorja tehta 73248 kg; koliko tehta poprek
1 zaboj? i

28 Koliko parov nogavic se more splesti iz 8378 kg volne,
de je treba za 1 par 0°142 kg volne?

29. Nekdo kupi 3 vozne listke po 14 Din 50 p, plaéa s
100 Din bankovcem. Koliko dobi nazaj?

30. Za stavbo mostu je pladati 4 obéinam 2.742°50 Din,
vsaki onoliko. Obéina A plada na radun 420 Din, B 323" 50 Din,
C 29825 Din, D 113975 Din, koliko je dopladati Se vsaki
obéini?

31. Koliko meri pravokotni travnik, ki je 168 m dolg in
45 m sirok? (Obseg in plos&ina.)

32. Kocka ima stranico 3'2 dm. lzradunaj plo3éino wvseh
ploskev in telesnino!
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C. Radunanje z velimenskimi stevili.
Skréitev.

Ustno radunanje.

a) 30dm=2?m b) 400 pl. = ? bk. c) 8.000 gk == ? ¢
. a) 35dni = ? tedn. &) 72kos. = ? duc. ¢} 60dni= ?mes.

Pismeno radunanje.

a)
6798t — A Int?n 23982 cmm— ?m ?cm
(1 Din = 100 p 6.728 p : 100 p = 67,28 torej 67 Din 28 p)
632 pl. = ? lg. ? pl. 4 45567 m = ? um ? m

. 4936 pl. = ?bk. Plg. 2 pl. 6. 6852 g="kg ? dkg ? ¢
7. 257468 g=2q kg ? g

b)
324 kos. = ? duc. 2..2.725 kos. = 2kop, 2 kos:
a) 624 mes. = ? let b) 93.736 dni = ? let
. 3.852 (5.348) dni = ?let ?mes. ?dni 5. 6.328s. —= ? m. ?s.
12.724 (24.658) sek. = ? ur ? min. ? sek. !
324.648 ur = ? let ? mes. ? dni ? ur.

Naloge v ponavljanje.

46°283 2. 87426 3. 0-4387 X 1.000 =
5008 — 3" 0b19

146°352

4. 407°2 X 100 = 5. 824'6 < 1.000 =

6 6:23 X 10 = 1.5°623 x 163 =

8 «4n238:X11 Sd= 9. 23+4 X 2:35] =

10. 453-78 : 4 = 11. 308:7 :63 =

12 8.263-14 : 600 A8 27 ;08 + D=
14. 0-9288 : 0°0216 = 15. 143152005512 =

I
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11.
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Drobitev.

Ustno raéunanje.

Thi=21 ¢l dt="ky
b)rd duc.— 2 kos. ¥4 ¢)i 8 ur— 2 min.

a) 2m=%?dm

. a) 3 tedn. = ? dni

b)

Pismeno racunanje.

156 (1.238) Din=?p
822 g =17 Kp
8km 624m =?m
95%0 4 dl T el =% ol

43 kop = ? kos.

67 duc. = ? kos.

48 duc. 9 kos. = ? kos.

98 let 8§ mes. = ? ur

.84 km=%?m
4qg63kg7dkg 6g=7?¢
. 8 let 6 mes. = ? mes.

8400p = ? Din

. 18 ur 43 min. 29 sek. = ? sek.

a)

2. 428 cm = ? mm
4. 432 kg = ? dkg
6. 5m 6dm 7em 3 mm=2?mm
8 27um 4km 326 m =? mm

b

43 X 60 43 kop = 2.580 kosov

2.580

3. 324 let = ? dni
5. 4 leta 8 mes. 18 dni = ? dni
7. 5 mes. 27 dni 16 ur = ? min.

530 177 % 24 4.264 3 60

. 24.683cm=2?m ?dm ?em 10.

634 kos. = ? duc. ? kos. 12.

150 354 255.840 min.
27 708
177 4.248
16
4,264
218 AL241—="21
A6 ianT— G
6 15dni 16 ur 24 min. = ? min.
8. 24 pl. = Qo7 pl:
276 mes b i=—t let

18.432 sek. = ? ur ? min. ? sek.
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Racunanje z imenovanimi Stevili.

SeStevanje enoimenskih Stevil.

1. 4 dm
7 dm

9 dm
__5dm
2m 5dm

24 kos.
31 kos.
46 kos.
58 kos.
159 kos.

13 duc. 3 kos.

1. 6bk. 31g. 4pl. =2 pl.
3. 6.428dl=2?hl?1?dl

a)
2. 86 dkg
24 dkg
73 dkg
98 dkg
b)
159 12— 13
1
39
36

3 kos. ostanejo

35 312.ke
817 kg
632 kg
750 kg
2. 11 mes., - ‘3.
8 mes.
10 mes.
9 mes.
7 mes.

Sestevanje vecdimenskih stevil.

1.8m 2dm 6 cm
5m 8dm 9em
3m 7dm 5¢cm
8dm 7 cm

a)

228 dni
330 dni
198 dni
324 dni
287 dni

2 3 mes. 24 dni 18 ur = ? ur
4 238 kos. = ? kop. ? duc.

? kos.

2. 6kg 62dkg 4 g 3. 12km 356 m

4kg 48dkg 9 g
17 kg 82 dkg 8 g

8 km 932 m
34 km 868 m

27¢em je 2dm in 7 em, 7cm napiSemo, 2 dm pa Stejemo naprej i. t. d.

6 8¢t 9qg 25kg
17t 3q 36 kg
Sl Gl
10t — g 97 kg

4. 352
7S]
125h1E 00,
— hl 97 1
48 Al — 1

5. 68 Din 50 p
9 Din 25 p
70Din 9p
25Din — p

~— Din 68 p

Napisi naloge 1—6 tudi decimalno in izradunaj! Pri-

merjaj vsote.



b)

1.8let 7mes. 2. 6dni 23 ur 48 min. 3 2dni 14 ur 40 min. 30 sek.

—  9mes. 1dan18 ur 32 min. 3 dni 20 ur 57 min. 57 sek.
5let 4 mes. — 21 ur 56 min. 8 dni 18 ur 35 min. 55 sek.
9let 11 mes. 2dni 15 ur 54 min. 1dan 9ur 58 min. 38 sek.
2 leti39 mes.

1. 39 : 12 = 3 3 mesece napiSemo, 3 leta Stejemo naprej

24 let 39 mes. 36

4

1.

4

27 let 3 mes. 3

Odstevanje vecimenskih Stevil.
a) Priprava.

1. 8m 6dm 2, 502d 3. 16 kg 32 dkg
— 4dm = gl — 78 dkg

7 dl ne moremo vzeti od 2 dl, izposoditi si moramo 1/ ali 10dl i t. d.

. 16 let 9 mes. 5. 8 duc. 4 ks. 6. 20 ur 24 min.

— 3 mes. 7o ks _— A48 min.
b)

9 bk. 6 lg. 4 pl. 200295 hi 14 3. S5kg48dkg2g

— 3 bk. 8lg. 6 pl. —12 Al 721 -3 kg 60dkg 6 g

72 I ne moremo vzeti od 14 /, izposoditi je 1 Al ali 1007 i t.d.

58 Din 45 p 50 T km 825 m 6. 15¢q 23 kg 45 dkg
—12Din 76 p —2 km 843 m — 8¢ 34 kg 50 dkg

1" 18t 7 g 2ie
— 6¢6q 63 kg

Napi$i naloge 1—7 tudi decimalno in izradunajl Pri-

merja] ostanke!

1.

c)
6let 8mes. 2. 9let 5mes. 3. 1888let 5mes. 8dni
— 2 leti 5 mes. — 4 leta 8 mes. — 56 let 7 mes. 16 dni
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Casowvni racuni.

1. Koliko &asa je minilo od Kristusovega rojstva do rojstva

nasega kralja Aleksandra I. dne 17. decembra 1889°?

2. Oce naSega kralja, kralj Peter I, Veliki Osvoboditelj, je
bil rojen 12. julija 1844 in je umrl, ko je bil star 77 let 1 mesec
in 4 dni. Koliko &asa je preteklo od Kristusovega rojstva do
Petrove smrti? Kateri dan je umrl?

3. Kralj Peter se je porotil dne 12. avgusta 1883 z Zorko
Ljubico, ki je umrla 17. marca 1890. Kako dolgo sta bila
porodena ?

4. Na$ kralj Aleksander I. se je porotil dne 8.junija 1922;
koliko star je bil tedaj?

5. Kako star je na% kralj danes?

6. Nekdo je umrl 5. decembra 1922, star je bil 68 let,
5 mesecev, 26 dni; kdaj je bil rojen?

7. Vojvoda Zivojin Migi¢ se je rodil dne 6. junija 1857 in
je umrl dne 20. januarja 1921; koliko je bil star?

8. Izraduni, koliko si danes star! Izradunite starost svojih
stargev!

9. Razni raduni po voznem redu str. 50!

10. Radun za gospoda L..... Wi Vit

Din

|'U

Sinu nove &evlje naredil*) . . .
Gospe podpetnike

Gospodu é&evlje podplatil
Hgerki, poprava pet

Gospodu nove &evlie naredil
Sincku éeveljitke poddelal .

S SO

11. Napravi sam take ralune za razne obrtnike!

*) Vstavi dnevne cene!
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Dohodki in izdatki.

1, Da imamo vsele] toden pregled v svojem imetju, si
moramo skrbno zabeleZevati vse dohodke in izdatke.

Blagajnik Podmladka drustva Rdeéega kriza si bo n. pr.
bele#il dohodke in izdatke v teku meseca takole:

Dohodki Izdatki

1933
Din |p || Din | p
| 1. | V blagajni 130 i50 |
| 8. | Dobil na élanarini za jan. 1933 | 11 |—
| 12. || Podpora mestne obéine 350 |—
% 15. || Za &evlje uéencu L. L. 250 | —
3% 16. || Oddal &lanarino za dec. 1932 35—

21. || Dobil na élanarini za jan. 1933 | 17 [50
25. | Iztirjal zaostale &lanar. za 1932 || 26 |—

30. || Kupil novo knjigo za zapisnike | i —

Vsota 535 |—|| 297 |—

Dohodki . . . . 535 Din — p
Izdatki . ol T

Gotovina 1. febr. 238 Din — p

2. Napravi tako razpredelnico za lastne dohodke in izdatke!

3. Hlapec v nalogah 4.—7. na str. 12. in 13. naj si izra-
¢una gotovino po gorenjem nadinu!
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Postevanje encimenskih Stevil.

L5 oail s —iWin i/ n 2, 124 Fasc 216 —
2% X 15
25
125
375p =3Din 75 p
3. 48 ks. X 300 = 240 kop AT e lG—
48 < 300 = 14.400 14.40,0 : 6,0 = 240

Postevanje vedimenskih Stevil.
a)
1. 4 bk. 8o ‘7ipl) @10 = 2.8h1314dl 6cl>100=
4° 87 bk. > 10 = 48°7 bk. = 48 bk. 7 lg.
3. 8kg 38dkg 4 g 7 dg X 1000 =
4. 3m 4dm 6 cm 8 mm X 300 =
3:468 m X 300 = 1040'4dm = 1km 40 m 4 dm

5. 16 dkg 7 g 2 dg X 700 = 6 8 ha 23 a 86 m®* X 456 =

b)

1. 5kop 34 ks. X 100 =
2. 9 dni 21 ur 50 min. X 100 =

a) 340,0 : 6,0 = 56 Skop X 100 5kop 34kos. X 100 = 556 kop 40kos.
30 500
40 56
36 556 kop

40 kos. ostane

b) 5 kop = 300 kos. 300 kos. + 34 kos. = 334 kos.
334 kos. X 100 = 33400 kos.

334,00 kos. : 6,0 = 556 kop
30
34
30
40
36
40 kos. ostane

3. 18ur 46 min. 23sek. X42= 4. 40let 9mes. 15dni 22ur X 65 =




5. Nekdo dobi od kapitala 346 Din 25 p obresti na leto;

koliko obresti dobi v 25 letih ?

6. Koliko velja 5 ducatov 8 kosov brugenih kupic s po-

krovom, &e velja 1 kos 20 Din 50 p?

7. Kolika je plos¢ina pravokotnika, ¢&igar stranici merita

2dm 7em 8 mm, 1dm 5ecm 2 mm?

8. Izradunaj plo&¢ino kvadrata, &igar stranica meri 5 m

6dn 2cm!

9. Izradunaj plos€ino pravokotnika, &igar stranici merita

2°78 dm® X 152

43 m 8 dm in 32 m 9 dm!

10 Radun za gospo K. v C.

1.januarja
L
4
0. ms
bt oo
15 v
i,
15,

11. Izvrsi tak radun po trgovéevi kn

151 kg sladkorja po*)
3 kg kave po
1% kg masti po

1§l bicnega oliac Loties 0

31 kg soli po .
4 kg riza po

10 kg moke Il po
5 kg moke 0 po

Din

Skupaj .

ey

*) Vstavi dnevne cene!

ki jo imate doma!
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Naloge v ponavljanje.

Napisi $tevila nastopnih nalog (12. do 17.) decimalno in
izra¢unaj!
12. 4m8dmT7cm 13.6kg 5dkg2g 14 7Thi3416d/ X 24=
Sm5dmé6em —2kg36dkg8g
9m7dm8cm

15. 8a 23m? 56dm* X 40 = 16.- 8rs. 6 bk. 21lg. 3pl. X 24 =
17..2°67 m? X 3°4 =

18. 8let 2mes. 24dni 19. 42 duc. 20. 7 duc. 8 kos. ¢ 20
2leti 8mes. 18dni  — 23 duc. 8 kos.
3 leta 11 mes. 22 dni

21 4 leta 8 mes. 23 dni 24 ur X 53 =

22. Traénica (kolejnica), dolga 5 m 1 dm 5 cm, tehta
134 kg 41 dkg,
a) izraduni skupno dolgost 100 takih kolejnic!
b) koliko tehta 6 parov takih kolejnic?

Priprava na razstevanje vecimenskih Stevil.

1 822 dm = 80dm : 2dm =40 8m : 2dm = 40
2. 48ibleidd pli = BNOUL oD ri—
4. 448 duc. : 32 kos = 5. 2.166 let : 57 mes =
RazsStevanje vecimenskih Stevil.
a) Deljenje.
Napisi naloge 1. do 3. decimalno in izratunaj!
1R n eSS ior R — 2. 8ky 12dkp 6.0 : 100 =

3.2094921:92= 4. 106 kop 24 kos. : 24 = 4 kope 26 kos.
106 kop : 24 = 4 kope 624 kos.: 24 = 26 kos.

96 48
10 kop = 600 kos. 144

144

5. 342 let 5 mes. 8dni: 53 = 6. 360 dni 7 ur 40 min. : 100 =
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b) Merjenje.
Napisi naloge 1. do 4. decimalno in izratunaj!

1 354a57a82m?:3a94m?= 2 618hi541:7h 931=
355782 ha : 0-0394 ha — 355782 : 394 i.t.d.

S0 E6 e DSl t— 4 209 km : 84 m 23 em =
5. 106 kop 24 kos. : 4 kope 26 kos. = 6384 kos. : 266 kos. i. t. d.
6. 18 let 4 mes. 26 dni : 2 leti 5 mes. 4 dni =

Naloge v ponavljanje.
Napisi naloge 1. do 9. decimalno in izradunaj !

1. 68kg 34dkg 29 Tdg 2. 6km

12 kg 8dkg 9 g 4dk —2km 312 m 8 dm
98 dkg 6 g 5 dg

3 4a 62 m? 12dm? X 1000 = 4. 4bk. 21g. 7 pl. X 800 =
5.2h 131 4dl <218 = 6. 3°28 m? X 2°46 —
7. 17m9dm 7em 4 mm : 418 = 8 6rs.7bk.4lg.3pl.:10=

9. 6409712d]:81]6dl=

10. 12 kop 54 kos. 11. 9dni 13 ur 24 min.
8 kop 37 kos. — 2 dni 15 ur 48 min.
1 kopa 59 kos.

12. 4leta 3mes. <64 = 13. 461 let 4mes. 4dni: 6let 2mes. 14dni =

14. Za 5 kg 75 dkg &aja je plagati 80 Din 50 p; koliko
za 1 kg?

15. Koliko 3dm 6 cm dolgih paléic moremo narezati iz
zvitka, v katerem je 16 m 38 cm Zice?

'16. O bozidu so podarili otrokom 38 kop 48 kosov orehov,
9 kop 36 kosov jabolk; koliko kop in kosov v vsem?

17. Stiri &ete vojakov so preskrbeli z Zivili za 12 tednov;
koliko &asa bi prebila 1 stotnija s temi Zivili?
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18. Pravokotno dvori¢e meri 123 m? in 25 dm?; dolgo je
145 m, kako je Siroko? (123°25 : 14°5))

19. Posoda iz ploéevine ima obliko Stiristrane prizme, kva-
drati¢na osnovna ploskev ima stranico 2 dm 5 cm, posoda je
visoka 8°2 dm. Koliko dm® vode lahko vlije¥ vanjo?

20. Prizma ima za osnovno ploskev trapez (dali$a stranica
6°36 dm, krajSa stranica 4°'54 dm, viSina 3 44 dm), visoka je
12°2 dm. lzradunaj telesnino!



Stevilni obseg do milijarde.

Lavtar, RatunicalV.
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Ponavljanje.
1. Tvori razpredelnico in napisi v njo:
4T4S3D2E, 8 D#6 T's D2, 985t4Dt9 S6 E,

1M45t6Dt2T8859D7E!

2. Napisi predstojeéa Stevila v in desno od razpredelnice!

Razsirjava Stevilnega obsega.

10E=1D 10D =158 1S = 1.7 1057 — it Dy
100D = 155t 10 St =1 M ali 1 E milijonov
10 E milijonov je 1 D milijonov, i. t. d.

1000 milijonov imenujemo tudi 1 milijardo.

Milijoni
se\pt| 7|s|p|E|st|pe 7| s|p|E
8
7 6 1M2S
435 2
141617 18125 (4
67113 2 4 5)
8 81511132 8
7121916 |4 418 108 2
815|119 |4 5 ST
2 6143 O 7N L8
8 413 519 6

1. Napidi &tevila predstojeée razpredelnice brez stolpcev!

2. Citaj Stevila: a) 86.503; 2,755.028; 3,216.708.430;
208.743,247.008; 75.840,281.412!
b) 42736854, 379806200491; 513520683; 1427198261!

3. Napisi $tevila: 624 milijonov 807 tiso¢ 560, 715 milijard
3 milijoni 628 tiso& 43, 438 tiso¢ 216 milijonov 23 tiso¢ 60,
1 milijarda!
4. Napisi v razpredelnico in d&itaj:
0° 285346521 0-0000628352736!
Ocelih 2d 8s 5¢ 3dt 4st 6m 5dm 2sm 1tm ali 0 celih 285346521 tm.
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Racunanje s celimi Stevili in z decimalnimi
ulomki.

SesStevanje celih Stevil in decimalnih ulomkov.

l.a) 8m 2dm 3 cm 4 mm b)8T 283D 4E c) 8.234
6 dm 5 cm 8 mm 6S5D8E 658

9m 9dm 5cm 7T mm QTS 5D 1 E 9.957
2.6) 6 Dm AM3S5t5Dt2T6S8D9E c) 64.352.689
5Dm8MT7S5t6Dit8T4S3D6E 58,768.436

2Dm TM95t4Dt3T7S2D9E 17,043.729

3. ¢) 4,528.356

276.583

1,856.249

4. a)4D2ET7d6s8t7dtdst3m b) 42:768.743
8E 3d5s3¢t9dt6st5m 8:353.965
TDS5SE8d9s5t6dt3st2m 75'895.632

5. &) 4.7185.639
68:395.598

6. 4 trgovci prevzamejo skupno kupéijo; 4 da v ta namen

924.684 Din, B 30.572 Din, C 21.756 Din in D 31.581 Din; koliko
imajo vsi skupaj v kup¢iji?

7. Leta 1932. je bilo v, Jugoslaviji 8,426.000 ove, 3,872.000
goveda, 3,133.000 svinj in 3,269.000 drugih vrst domaé&ih Zivali.
Skupaj ?

8. Od zvitka Zice so porabili 3;5 m, 5/,‘23 m, 8756 m,
12;43 m, ostalo je Se 182 m; koliko Zice je bilo v zvitku?

1. Citaj s$tevila: 20,516.834, 40.300,680.000, 4°762.354,
83-000.542!

2. Napisi Stevila: 356 milijonov 400 tiso& 260, 15 milijard,
46 tiso¢ 4 milijoni 715 tiso& 807 celih 6.584 desettisodink, 7 celih
1,706.849 desetmilijonink !
69
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Odstevanje celih Stevil in decimalnih
1. a) 7Tm 3dm 2cm 8mm b) T3S 28 E
—4m 2dm 8ecm 3mm —4T 288D 3E

2. b) 45t 1Dt8TTS2DYE
—285t9Dt6T 558D 4F

4, o) 384D TE6d4c9t
8D SE 3d7c 2t

5.5)

ulomkov.
c) 7.328
— 4,283

c) 418729
— 296.584

3. c) 900.600
— 242,736

347649
— 85:872

b)

51264.783
| —348°52.794

6. V hranilnici so vpladali nekega leta 2,436.768 Din, izpla-
dali pa so v istem letu 1,238.487 Din; za koliko Din presega

vplaédilo izpladilo?

7. Zeleznica je 45°628 km dolga, druga pa za 18°936 km

kraja; radunaj!

Postevanje celih Stevil.

¢) 36 X 20 (krajsa. obl.)

a)
1. a) 648.532 b) 648532 X 3
648.532 X Ui
648.532
2. b) 37,457.628 X 1
b)
1. a) 2 krat 36 ) 36 % 20 (daljSa obl.)
2 krat 36 = 72 36X 2=172 720
10 krat 72 = 720 72 % 10 = 720

9. b) 738 X 6000

c) 738 X 6000

3. ¢) 4.216 X 70.000
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c)
1. @) 23krat46 )46 X 23 (najd. obl.) c)46 < 23 (kr.obl) &) 46 X 23 (nkr. obl )
20krat46 = 920 46 XX 20= 920 46X 2= 92 92

3krat46= 138 46X 3= 138 46X 3= 138 138
23 krat46 = 1.058 46 X 23 = 1.058 46X 23 =1.058 1.058
2. b) 4357 X 324 (najd.obl) ¢)4.357 X 324 (kr.obl) &) 4.357 x 324

3. c) 3.618 X 2423 (kr.obl) &) 3.618 X 2.423
4. &) 73.748 X 6.473

Za vodovod potrebujejo 420 cevi iz litega Zeleza, vsaka je
158 ¢m dolga; kako dolg je ves vodovod?

1. Citaj stevili: 372,628.400, 60.064,350.926!

2. Napisi stevili: 900 tiso¢ 6 milijonov 420 tiso¢ 32, 8 mili-
jard 300 tiso&, 4 tiso¢ 18 milijonov 736 tiso& 400!

3. Koruze pridela Jugoslavija na leto 29,000.000 A/; kolika
vrednost je to v Din? (Po ceni vprasajl)

4. Leta 1931. je Stela naSa drZava 640.000 panjev éebel.
Ce da 1 panj povpreéno na leto 4 kg medu in 1 kg voska,
kolika je letna vrednost vseh panjev? (Po cenah vprasajl)

5. Posetniki nasih vaZnej$ih kopalis¢ v letu 1930.:

Vrnjatka Banja . . . . 26.260
Topaske e’ ool JbB460
Rogagka Slatina . . . 7.730
Kioviljacartin WSS 6.600

Povpreéno potrosi vsak bolnik na dan po 80 Din. Koliko
so pladali povpreéno vsi bolniki v gorenjih 4 kopalis¢ih, &e
ratunamo, da je bil vsak izmed njih po 15 dni v kopaliséu?

Postevanje decimalnih ulomkov.

a)
1. @) 56°32 X 78 (dalja oblika) b) 56°32 X 78 (krajsa oblika)
5632 X 78 39424
39424 45056
45056 4.392-96

e | 2. b) 0°4376 X 347 (krajsa oblika)
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b)
1. a) 4618 % 37 (dalj$a oblika) b) 4618 X 37 (krajSa oblika)
4618 X 37 13854
13854 32326
32326 17.086°6
e U sl Btu g 2. b) 378 X 0°0432 (kraj$a oblika)
c)
1. a) 3-51 X 2'3 (dalj$a oblika) b) 3°51 % 2'3 (krajSa oblika)
8851 >¢93 702
702 1053
1053 8:073

8073 : 10 = 8:073

1. V sod gre 475 hl vina; koliko vina gre v 36 takih sodov?

1. Citaj stevili: 12°6.534, 0-0,068.345!

2. Napigi S$tevili: 46 celih 3.756 stotisoéink, 4.185 celih
350.637 milijonink!

3. Iz Rogaske Slatine izvozijo vsako leto okroglo 2,500.000
steklenic slatinske vode. Koliko vsoto predstavlja ta mnoZina,
¢e upostevamo ceno 1 steklenice slatinske vode v trgovini?

Razstevanje celotnih Stevil.

a)

1. @) 9rs 7bk. 21g. 4pl.:4 b) 9T 7S 2D 4E:4 ¢)9724:4 (Tod,4v)
9)b2M18:4Dt 2T 7S 4D 1E:9  ¢) 2,742741: 9 (od, 4v)
3. ¢) 5,,036.248,431.752 : 8 (8v)

b)

1. a) 870dm : 30dm  b) 870E : 30E c) 870 : 30
2. b) 4,365.823 E : 6,000 E c) 4,365.823 : 6.000
3. ¢) 9.723,576.882 : 9,000,000



c)
1. ) 578,0: 1,0=578 b) 578,0: 10 = 578
5
=7 2. b) 583.632 : 1.000 =
7
-8
s
¢)
1. 64.704 : 21.558 = (6,0.000 : 2,0.000)
2. 6,887.098 : 835.761 = (6.8,00.000 : 8,00.000)
d)
1. 138.02,4: 4312 = 2. 261.2,57 : 738 = 3. 87,638,.542 : 51.364 —

 » 1. 58 kolejnic (tragnic) tehta 8.169 kg 40 dkg; koliko tehta
1 kolejnica?

2. Zavojnate stopnice v stolpu so 2.964 m visoke, vsaka
stpnica pa 19 em; koliko je stopnic?

3. Na otokih Jadranskega morja, ki merijo vkup okrog
2500 km?, Zivi okrog 200.000 ljudi; koliko jih pride na 1 km??

4, Leta 1930. se je vozilo na nasih Zeleznicah 47,600.000
potnikov in prevozili so vsi vkup 23,000.000 km. Koliko km
pride povpreéno na vsakega potnika?

1 Citaj stevili: 35.080.832, 9.000,643.709!

2. Napisi $tevili: 500 milijonov 312 tiso¢ 780, 2 milijardi,
400.000 milijonov 6 tisoé 83!

Razstevanje decimalnih ulomkov.

a)
1.a) 487D 2E 3d 65 5¢:5 = b) 472365 :5 = (}od, 5v)
2. b) 9.065°2: 346 = (349v)
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b)

1. 42,3:12;: 6,0 = 2, 43.2,18'7 : 7,00 = 3. 6.,321°42 : 9 000 =
4. 413615 : 5,0.000 =

c)
1.a) 18:27:1°9 b) 1367648 : 43-28 =
1827 : 19 e =
2.b) 1-57586: 0638 =

1. 4*5 kg sladkorja velja . .. Din; koliko velja 1kilogram?
2. Kapital da na leto 113°5 Din obresti; v kolikih letih da
1.475°5 Din obresti?

1. Citaj decimalna ulomka: 21°402.783, 0°006,283.514!
2. Napisi decimalna ulomka: 4 tiso¢ 783 celih 6.748 deset-
tisodink, 1 cela 72,643.835 stomilijonink !

3. 4836 4. 0°4.689 5. 6.243°7 % 1.000 =
2-709 —=— 0°2.873

1648 6. 8,742.326 : 10.000 =

7./87625 3= 8. 4785¢ 0p26T =\ 9 02°8 20476 =

dONS08 6888 /2= 13189980 255 == 125800768 :* 7 23" =

l}?’. Kuharica je dobila 4 bankovce po 100 Din, kupila pa
je 2kg sirovega masla po 40:50 Din, 3 kg kave po 45'25Din,
5 kg govejega mesa po 20 75 Dm koliko denarja je morala
prinesti nazaj? “ :

4, V tovarni dela 34 moz in 12 zensk kolika je tedenska”
mezda, ako dobi vsak moz 1975 Din, vsaka Zenska 12°25 Din?
5, Gospodinja porabi vsak delavnik ‘154 dkg moke, v ne-
deljo 196 dkg; koliko tednov prebije z 8.050 dkg moke?
- 16. A je dolzan 12.480 Din, pladati pa mora vsak mesec
1.200 Din; koliko je $e dol%an, ko je minilo 5 mesecev?



" 17. Za obleko rabim 315 m blaga po 150°50 Din; koliko velja
obleka, ako zaraduna krojaé za svoje delo in pritikline 425°75 Din ?

18. Tri osebe so podedovale 6578850 Din, A dobi polo-
vico, B tretjiino in C oitanek; koliko dobi vsaka oseba?

19. Akupiod B 12"(}'%§enice po 450 Din 50 p, plata pas5'/shl_
vina, liter po 7 Din 75 p; kateri je Se drugemu dolzan in koliko ?

; 20, Sestavi sam take naloge! f'

Rimske stevilke.
Napisi rimske Stevilke do 20!
[=1, V=5 X=10, L=50, C= 100, D = 500, M = 1000.

Ako so enaki znaki drug poleg drugega ali znak manjsega
Stevila za vedjim, je seStevati vrednosti znakov; n.pr.:

P s 71| T, g W o R 1

Ako je znak manjSega Stevila pred vedjim, je vrednosti
odstevati; n. pr.:

IV == 4, IX = 9, XC =80, CD = 400.

1. Napisi z navadnimi Stevilkami:

VIII XXIV XLV XClII CMLX

XII XXVIII XLIX CEL MCCIX

XV XXIX LIX CDLIV MDCXX
XVII XXXI LXXX CM MDCCCLXXXVIII

2. Napisi z rimskimi Stevilkami:

18 92 243 1203 1672
39 98 354 1326 1783
52 105 436 1449 1800
76 162 799 1491 1890

3. Prepisi rimske Stevilke na cerkvi, spomenikih i. t. d. in
napisi letnice z navadnimi $tevilkami!
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Dodatek.

NasSe mere in nas denar.

1. Dolgostne mere.

um km m | dm ! cm mm
14m =10 km =10.000 m | | |
| 1 ken=1000m: | |
| 1m =10dm ‘
; 1dm =10 cm
. i 1 cm =10 mm
1m = 100 em ‘
1m = 1000 mm
2. Votle mere.
hi i dl el
1A = 100!
17 = 10
L ket =)/
3. Uteine mere.
¢ q kg dkg g
T — 0l =000 e
1q = 100 kg

1kg = 100 dkg = 1000 g

1 dkg

10 ¢
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4. Ploskovne mere.

1eha — 100k
la =100m?
1 m? = 100 dm?
1 dm? = 100 ¢m?
1 em? = 100 mm?

5. Telesne mere.

1m® = 1000 dm3
1 dm3 = 1000 cm?
1 em® = 1000 mm?®

6. Vrednostne mere (denar).

Din p
D=0
Kovani denar: petindvajsetica = 25p
poldinarnik = 50p
dinar = 100 p
dvodinarnik = Din

desetdinarnik 10 Din
dvajsetdinarnik = 20 Din ; srebrniki
petdesetdinarnik = 50 Din

Papirnati denar: 10 Din, 100 Din, 1000 Din.

7. Stevne mere.

1 kopa = 60 kosov = 5 ducatov
1 ducat = 12 kosov

1par = 2kosa
1 bala papirja = 10 risov = 100 bk. = 1000 lg.
iris = 10bk. = 100 lg. = 1000 plL
k=10l "= "100p1.

Rlgv=t 10'pL
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1leto ima 12 mesecev (52 tednov

in 1dan),

1 mesec ima povpre¢no 30 dni,

1 teden ima 7 dni,

8. Casovne mere.

1 dan ima

1 ura ima 60 minut,

24 ur,

1 minuta ima 60 sekund.

Navadno leto ima 365, prestopno 366 dni.

Pravzaprav imajo meseci razliéno stevilo dni, in sicer:

januar ima 31 dni, | julij ima 31 dni,
februar 28 dni, | avgust 31 dni,
(v prestopnem letu) 29 dni, | september 30 dni,
marec 31 dni, | oktober 31 dni,
april 30 dni, | november 30 dni,
maj, 31 dni, | december 31 dni,
junij 30 dni,
Pregledna razpredelnica.
Celote | desetinke | stotinke | tisodinke
m dm cm mm
km m
Din p
kg dkg g
g dg cg mg
kg dkg
q kg
) dl cl
hl l dl
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Cenik.

Predmet

Din

el -

pSenice .
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slanine .
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masla
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petroleja
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mila .
svel .

mleka

Izpolni ta cenik s sedanjimi

cenami!
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Kazalo.

Stevilni obseg do 1 milijona.

Stran

A. Cela Stevila o b T T T R R N MR 5

ShUatbaratevilicy S0 Tt TR e L R R 5

Stiri radunski nad&ini z ozirom na znane stopnje . . . . . . 9

Decimalna pisava veéimenskih §tevil . . . . . . . . . 11

I. Sestevanje R =i e R B el A R 1)

1. Odstevanje . s, | R R e e R

Mera in mnogokratmk R e e e |

1ll. Postevanije e P ) R MR TS L

IV. RazStevanje . . L A Eag - (S

V. Pregledno ponavljanje Vseh 4 racunsklh naéinov AR

B. Decimalni ulomki e SRR s SR ST

Shvatba decimalnih ulomkov (1. nacm) I Ta o e e S A

Shvatba decimalnih ulomkov (2. nadin) . . . . SRR e Ly

Izprememba vrednosti Stevila s premikanjem v razpredeimc: S s
Izprememba vrednosti demmalnega ulomka s premikanjem decimalne

pike, odn. vejice . . NI Ks A e o) e A0 LA

Stiri radunski nadini z decnmalmml ulomkl BT o R S RRINE S S )

C. Radunanje z velimenskimi Stevili e S S S SR ()

S s e e e o ey L el P

Dot v e e R e el S

Radunanje z imenovanimi stewll o e il L SRR R 12

Stevilni obseg do milijarde.

Razsirjava Stevilnega obsega . . ; SRR e e e B

Radunanje s celimi Stevili in z dec:malnlml ulomk: g e NEpey )

Rimgke chovillie RIS o - AR e R e RESH

Dodatek. Mere R R e e R )

Canils « et e B s S e A L i s TR O )



Vse pravice se pridrzujejo.
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